

اخبار اہدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ ذَلَّیْ عَلٰی الْعٰلَمِیْنَ عَلٰی عِبْدِہٖ الْخَلِیْفِ

POSTAL REGISTRATION NO P/GDP-23



مشرف چند سالانہ بیرونی ملک بذریعہ ہوائی ڈاک پابائندیلہ اور امریکہ بذریعہ بحری ڈاک: دکن پانڈیا ۲۰۰۰ امریکہ

جلد ۲۲
ایڈیٹر: منیر احمد خاں
ناشر: قاضی محمد فضل شاہ
محمد سیم خان

۱۲۳۵۱۱۰۱۱۱۱۱۱۱۱۱

THE WEEKLY BADR QADIAN 143516

لندن ۱۲ ستمبر ۱۹۹۵ء (پہلے) سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمیں یہ حق عطا ہوا ہے۔
اجابہ جماعت اپنے جانے والے سے پیارے آقا کے محبت و سلامتی سے دعا کرتے ہیں۔
مقامہ عالیہ میں سب سے زیادہ کامیاب اور فخریہ حفاظت کے لئے دعا جارہے ہیں۔

۱۲ ستمبر ۱۹۹۵ء ۱۲ ستمبر ۱۹۹۵ء ۱۲ ستمبر ۱۹۹۵ء

ہمارا ایک خدا ہے اور زندہ خدا ہے وہ ہماری عزت کا گواہ ہے

دعا میں کریں کہ اللہ تعالیٰ غضب کے نشان کم سے کم ظاہر کرے اور رحمت کے نشان بڑے سے بڑے بنا کر دکھائے

جس لئے لائبرٹائی کے اختتامی خطا میں معاہدین اجمیریت کے عبرت انگیز واقعات کا بارہ

رکھتا اور ہم پر لازم لگاتا ہے تو وہ کہہ دے کہ "جو جھوٹا ہے اس پر خدا کی لعنت" میں نے کہا پیر صاحب خدا نے ہمیں ابھی زندگی میں یہ دن دکھایا ہے آپ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے خلیفہ صاحب کو گمراہ نہ ہوئے ہیں تو دس جون ۱۹۸۹ء سے پہلے پہلے ختم کر دے تو میں اور فاروق قادیان کا سامنا جماعت آپ کے ہاتھ پر بیعت کر لیں گے۔ آپ ان لیں اور الفاظ کہہ دیں، چنانچہ انہوں نے مبارک کوسیم کر لیا اور پیر صاحب نے کہہ دیا کہ آپ دس جون تک انتظار کریں۔ پھر نماز مغرب پھر مسجد میں تمام احباب کو یہ واقعہ بتایا گیا۔ چند ماہ بعد میلاد النبی کے موقع پر اپنی تقریر کے دوران مولانا صاحب نے بر ملا طور پر عوام الناس کے سامنے اس بات کا اظہار کیا کہ میں نے مرزا شیوں کا مبارک کوسیم کر لیا ہے۔ آپ لوگ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مجھے کامیابی دے ہماری جماعت کے ایک دوست اس جلسہ میں حاضر تھے اور انہوں نے یہ سارا ماجرا بیان کیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے میں اپنے فضل سے دس جون سے قبل ۲۵ مارچ ۱۹۸۹ء کو یہ نشان پورا کیا اور یہ بھی پانچ ماہ کی سخت اذیت تاکہ بیڈی کے بعد اپنے انجام کو پہنچا اور فاروق آباد کے قریب دوجار کے شہروں میں اسکی نماز جنازہ کا اہتمام کیا گیا۔ چنانچہ اسکی قبر فاروق آباد کی سب سے بڑی

کی کان لہ کی دوکان پر کھڑے تھے کہ میرا لہ سے گزر ہوا۔ وہ مجھے دیکھتے ہی آگ بگولا ہو گئے اور حسب عادت مجھے بہت کوسنا دیا۔ یعنی مرزا صاحب دعوت مبارک دیتے ہوئے اس دنیا سے گزر گئے اور نہایت غلیظ زبان استعمال کی کہ اپنے خیالات کا اظہار کیا لیکن میں نے کہا کہ پیر صاحب آپ صاحب علم ہیں، قرآن کیم کے حافظ ہیں۔ خلیفہ صاحب نے اس مبارک میں کیا کہا ہے، میں نے کہا کہ قرآن وہی ہے جو نبی کیم نازل ہوا۔ وہی ہماری نماز ہے وہی ہمارا دین ہے۔ ہم حضور کو خاتم النبیین یقین کرتے ہیں۔ لیکن آپ کہتے ہیں کہ ہم جھوٹ بولتے ہیں لیکن ہمارے خلیفہ صاحب نے فرمایا کہ کتاب ہی کوئی یقین نہیں

ہیں لہذا اللہ کو ترستے ہیں اور اس کے ایک ہی پیر پیدا نہیں ہوا۔
مبارک
حضور اللہ علیہ السلام نے ۱۰ جون ۱۹۸۹ء کو مبارک کوسیم دیا تھا اس سلسلہ میں جو بعض انفرادی واقعات ہوئے۔ ان کی مثالیں دیتے ہوئے حضور نے فرمایا۔
• مکرم محمد فضل دار صاحب نے ۱۰ (دسمبر ۱۹۸۹ء) اپنے خط مرحوم پیر صاحب کو ۱۹۹۵ء میں لکھا ہے۔
آپ نے جب مبارک کوسیم کی دعا کی اس وقت میں نے بھی ایک مہفلت فاروق آباد قلعہ میں موجودہ کے نامور مولانا حافظ مرزا صاحب علی شاہ پوری فاضل عربی، پیر علاؤ کو اس کے ایک مرید ماضی علی کے ذریعہ بھجوا دیا۔
درون بعد مولانا مذکورہ فاروق آباد

• مکرم عبد اللہ بی بی زہرا شاہ اللہ حبیب صاحب فیصل آباد نے لکھی ہیں کہ علامہ کا بڑا بھائی ۱۹۷۴ء میں مرتد ہو گیا۔ والد صاحب چونکہ وفات پا چکے تھے اس لئے وہ مجھ پر اور والد صاحب پر بیعت سمجھی کیا کرتا تھا۔ عاجزوں کو اللہ تعالیٰ نے پہلے بیٹے سے نوازا میں اس کو سنے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ کے پاس ۵ طاقت کی غرض سے گئی۔ حضور نے مجھے کو بیڈی کیا۔ میری والدہ نے گھرا کر بڑے بھائی کے سامنے جو مرتد ہو گیا تھا کہا کہ اللہ نے مجھے پورا دے یعنی میرے بھائی کو بیٹا دے تاکہ میں اس کو بھی لے کر حضور کی خدمت میں حاضر ہوں۔ تو اس پر میرے بھائی نے کہا کہ ان سے (یعنی حضور سے) طاقت کروانے والا بیٹا خدا مجھے نہ ہی دے۔ خدا کی قسم آج اس کی شادی کو ۱۰ سال ہو

سچے امام میں بنائی گئی ہے۔ اس کے انتقال کے بعد مجھے اس کے ایک مرتبہ سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ اس نے بیان کیا کہ پیر صاحب کے مرتبہ کے بعد ان کا چہرہ سیاہ تھا۔

حضور نے فرمایا "یوم تسود وجوہ" کا ایک نفاذ ہے جو اس دن جماعت احمدیہ کو دکھایا گیا۔

۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

فرمایا اب جو اس کو حادثہ پیش آیا ہے وہ حیرت انگیز ہے۔ ہوائی جہاز ہوا میں بھٹتا ہے اور پھٹنے سے پہلے وہ زمین پر اتر کر پھر اچھلتا ہے اور پھر ہوا میں پھٹ جاتا ہے اور اس زور سے وہ دھماکا تھا کہ حضور صلیت سے ضیاء الحق کی لاش پارہ پارہ ہو گئی یہاں تک کہ فی الحقیقت اس کا کوئی ٹکڑا بھی نشان دریافت نہیں ہو سکا۔

وہ فوجی جنہوں نے لاش کو بھیج کر نے کی کوشش کی ان کو صرف ایک DENTURE ملا ہے جو مصنوعی دانت لگائے جاتے ہیں جس سے ضیاء الحق کا ایک نشان چھپے ہو گیا اور مٹی اکٹھی کر کے اور وہ ڈینچر لگا کر ضیاء الحق کا جنازہ نکال دیا اور اسی پر جنازہ پڑھا گیا ہے اور آج تک یہی ڈینچر دفن ہے لیکن آپ یاد رکھیں کہ خدا نے کس طرح کس نشان کے ساتھ ان الفاظ کو اپنی غربت دکھاتے ہوئے لفظاً لفظاً پورا فرمایا ہے۔

اب وہ ڈینچر تو اس کی ذات کا حصہ نہیں تھا، شخص اس کی پہچان تھا۔ یہاں تک کہ بعض مزاح نگاروں نے لکھا کہ ضیاء الحق کی قبر میں جو مٹی کے ذرے دفن ہیں وہ دراصل اس یہودی کے تھے جو امریکن سفیر اس کے ساتھ ہلاک ہوا۔

یہی وہ واقعہ ہے جو واقع ہونے سے چند دن قبل جمعرات اور جمعہ کی درمیانی رات کو اللہ تعالیٰ نے مجھے اس کی خبر دی اور میں نے جمعہ میں یہ اعلان کیا کہ خدا نے مجھے دکھایا ہے کہ اس کے غضب کی جلی چلی پڑی ہے اور اب وہ دشمنوں کو

پیس ڈالے گی۔ اور ضیاء الحق کو متذکرہ تھا کہ اب تمہاری باری آئی کہ آئی اب بتائیں یہ کسی نفس کی بنائی ہوئی بات ہو سکتی ہے یہ عالم الغیب، غیب اور منتقم خدا کی کارروائی تھی۔

حضور نے فرمایا کہ میں نے ایک نظم میں کہا تھا۔

میں نے کاظم نے کراٹھے ہیں جو کراٹھے خدا زادے کا خاک کی کربگار کو عام کہنا دھمک رہے کہ یہ حادثہ بگولوں کی جگہ پر ہی ہوا ہے اور واقعہ جو اس کی خاک لگی ہے وہ بگولوں کی صورت میں عین لفظاً لفظاً خدا نے اسے پورا فرما دیا یہ بڑا عظیم نشان ہے۔

حضور نے عام واقعات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ "سبع لاکھ لاکھ کے گاؤں" گورگج کے ایک مولوی کا نام عبدالہادی ہے۔ اس نے یہاں کے احمدیوں پر ناحق مقدمہ درج کر دیا تھا اور انہیں جیل بھجوا دیا تھا۔

اس نے یہ بیان دیا تھا کہ میں قادیانیوں کو ختم کرنے کی کوشش کر رہا ہوں لیکن میرا بیٹا سراج الدین اس کام میں مجھ سے بھی آگے بڑھ جاتا گا اور جو احمدی مجھ سے بچ گئے ان کا قاتل یہ بنے گا جس ہفتہ میں مولوی عبدالہادی نے یہ بیان دیا اسی ہفتہ اس کا بیٹا سراج الدین اچانک بیمار ہو گیا۔

علاج معالجہ کے لئے کوششوں کو انتہا تک پہنچایا گیا۔ مگر خدا کی تقدیر نے اسے پکڑ لیا اور اس کے بیٹے نے چھوٹے پیکر جان دے دی۔ اس کے تین سال کے بعد جب بیت الذکر کھلی تو اس نے پھر مخالفت شروع کر دی اور دونوں کے اندلاند ہاری بیت الذکر کو دوبارہ بند کر دیا جس کے فوراً بعد اس کا دوسرا بیٹا محمد اسلم (۶ سال) اچانک فوت ہو گیا۔ اور کوئی سمجھ نہ آئی کہ کیوں مر گیا اس کے بعد اس نے خاموشی اختیار کر لی۔ لیکن بعد میں دشمن کے ذریعہ خطابت میں مہاراج کی حاضری اور

پروگراموں کی کامیابی سے خوف زدہ ہو گیا اور الٹی میٹم دیا کہ جمعہ کے دن جلد کر کے ڈش کے ٹکڑے ٹکڑے کر دوں گا۔

جمعہ سے قبل ۲۴ گھنٹے کے اندلاند اس کا ٹیسٹ بیٹا سراج اور (غیر سال) اچانک بیمار ہوا۔ ڈاکٹر کو دکھایا یا ڈاکٹر نے کہا لا علاج ہے اسے لازماً کابھی نہیں۔ چنانچہ اسے لازماً کابھی نہیں دیا۔ وہاں اسی ڈاکٹر نے اس کی نبض بھی پوری طرح نہیں دیکھی تھی کہ یہ کچھ فوت ہو گیا۔ اس کا پورا جسم سوچ گیا تھا۔ اس کا سا گھر ماتم کر رہا گیا اور وہ لوگ جو ڈش انیلٹا اتارنے آئے تھے وہ اس کے بچے کا ماتم کا جلوس بن گیا۔

حضور نے فرمایا اب بتائیے یہ کیسے اتفاقی واقعات ہیں۔ ایک سلسلہ ہے۔ سلسلہ دار خدا کی طرف سے خدا کے غضب کے نشان آ رہے ہیں مگر افسوس کہ جن کی آنکھیں دیکھنے کی نہ ہوں نہ وہ دیکھ سکتے ہیں نہ ان کے دل کچھ سمجھ سکتے ہیں۔

مکرم محمد اکبر خان صاحب جو جلوس میں بھی موجود تھے ان کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ انہوں نے لکھا ہے کہ گنگاپور میں اذان کا بھانہ بنا کر منی لکھن نے تین دفعہ شہادت کی۔ آخری شہادت میں یہاں کی مسجد کا امام نصیب شاہ اور ایک اور مخالف رشید احمد کے لاکے احسان عرف مناد وغیرہ نے حضرت مسیح موعود کی شان میں برے الفاظ استعمال کئے اور یہ الٹی میٹم دیا کہ صبح سات بجے ہماری کوٹھی کو آگ لگا دی جائے گی۔ لیکن خدا کے فضل سے وہ اس میں ناکام رہے۔

بہر حال حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی توہین کے نتیجے میں خدا نے ان کو جلد پکڑ لیا اور خود غیر احمدیوں نے اس امام کو جوڑتے مارا اور دھکے دئے کہ مسجد سے باہر نکال دیا اور مخالف رشید احمد کا بیٹا احسان عرف مناد اپنے چار بھائیوں کو باقی صلا پیر

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرف ہولرز
اقصی روڈ۔ ریموہ۔ پاکستان
PHONE: 04524 - 649

طالبان دعا۔
آؤریڈرز
AUTO TRADERS
۱۶۔ سنگھو لین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۱

ارشاد نبوی
السَّلَامُ قَبْلَ الْكَلَامِ
بات کہنے سے پہلے سلام کرنا
۔ (منجانب)۔
یکے از اراکین جماعت احمدیہ

جماعت احمدیہ تو خدا کے فضل سے ایک ولی رکھتی ہے۔

خطبہ جمعہ

حق سے تعلق رکھنے والے غیر اس میں دنیا کوئی کامیابی نہیں دے سکتی۔ اس میں کامیابی ہو سکتی ہے

لازمًا اہل سچی جماعت کے طور پر ابھرنا ہوگا۔!

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؑ ایده اللہ تعالیٰ بغير العزیز بتاریخ ۱۶ جون ۱۹۹۵ء بمطابق ۱۶ احسان ۱۲۷۲ ہجری قمری بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

تشہد، تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی۔
تَمَّ رَدُّوْا اِلَی اللّٰهِ مَوْلٰهُمُ الصَّٰحِقِ اِلَّا لَہُ الْعٰکَمَةُ تَمَّ وَ هُوَ اَشْرَفُ الْحٰبِیٰتِ ۵ (الانعام: ۶۲)

اسلام باری تعالیٰ کے مضمون کا جو سلسلہ جاری ہے یہ بھی اسی کی کڑی ہے جو آج کا خطبہ ہے۔ لیکن اس سے پہلے میں یہ اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ جماعت احمدیہ سپین کی چودھویں مجلس شوریٰ آج منعقد ہو رہی ہے۔ مجالس شوریٰ سے منطقی پیچھے درمیان خطبوں میں ذکر گزر چکا ہے اس لئے مزید کسی نصیحت کے اضافے کی ضرورت نہیں۔ باقی جو باتیں خطبے میں آئیں گی ان کو خصوصیت سے سب شرکاء مجلس شوریٰ پیشین نظر رکھیں۔
سپین کی جماعت چھوٹی جماعت ہے ابھی تک اور جس طرح توقع تھی کہ یہ جلد جلد پھیلے گی ابھی ان کی طرف سے پوری نہیں ہوئی اگرچہ چار مہینے ہیں وہاں لیکن ابھی تک جس قدر پھیلوں کی ان سے توقع تھی وہ نہیں ملے عام طور پر یہ غمزدگی پیش کیا جاتا ہے کہ زمین سنگلاخ ہے یا پانی کٹوا ہے یہ بات درست نہیں ہے۔ سپین کی زمین پہلے ہی چھل رگت چنگ ہے اور سپین کے مسلمان جو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اس دور میں ہوئے ہیں بغیر کسی جبر کے بغیر کسی حرص کے مسلمان ہوئے تھے اور دو سو سال تک اہل انہوں نے اسلام کی خاطر قربانیاں دی ہیں غاروں میں زندگیاں بسر کیں لیکن دین نہیں بدلاتو یہ کہہ دینا کہ زمین سنگلاخ ہے یا پانی کٹوا ہے یہ درست بات نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہر جگہ اب ہر ایسے چل پڑی ہیں اور سپین کو بھی ان برکتوں سے حصہ لینا چاہیے ساری جماعت کو شامل ہونا ہوگا اور ہر مرنے والے کو اپنے آپ کو اس معاملے میں جھڑک دینا ہوگا۔ اس لئے صرف رپورٹیں کافی نہیں اب تو درخت گتے کا نہیں چھل گتے کا وقت ہے اور چھل بھی اتنے بڑھ رہے ہیں کہ گتے کا وقت بھی اس معاملہ سے آگے مکمل چکا ہے تو کوئی ملک ایسا نہیں رہنا چاہیے جو اس عالمی اللہ تعالیٰ کی برکتوں سے کسی پہلو سے محروم رہ جائے تو میں امید رکھتا ہوں کہ سپین کی مجلس شوریٰ میں خصوصیت سے اس پہلو سے بھی غور ہوگا اور سب احمدی اپنے آپ کو مشترکات حسنہ بنانے کا کام لیں یعنی اچھے دامی پھولوں والے درخت بننے کی کوشش کریں گے اللہ تعالیٰ اس کی توفیق عطا فرمائے۔

میں نے بیان کیا تھا کہ تمام صفات باری تعالیٰ ان چار بنیادی صفات سے بنتی ہیں جو سورہ فاتحہ میں بیان ہوئی ہیں اس ضمن میں حمید صفت کا بھی کسی گزشتہ خطبے میں غنی کے ساتھ ذکر آیا تھا اور بظاہر حمید صفت ان چار صفات میں شامل نہیں ہے جو سورہ فاتحہ میں بیان ہوئی ہیں۔ رب العالمین، رحمن، رحیم اور مالک یوم الدین لیکن یہ سمجھنا نہیں چاہیے کہ سورہ فاتحہ کا آغاز حمد سے ہوتا ہے اور حمد کا صفت

اللہ کے ساتھ اور دوسرے تمام اسماء کے ساتھ برابر کا تعلق رکھتا ہے الحمد لله رب العالمین اس کے ساتھ ہی یہ مضمون اس طرح جاری ہوتا ہے تو یا الحمد لله رب العالمین۔ الحمد للرحمن، الحمد للرحیم، الحمد للمالک یوم الدین اور عربی قاعدے کے مطابق اس طرح تفصیل سے ترجمہ کرنا بالکل درست ہے۔ حمد کا مضمون ان سب پر اطلاق پا رہا ہے اس لئے حمید کہنے کی بجائے اسم مصدر استعمال فرمایا جس کا ان تمام صفات سے براہ راست تعلق جوڑ گیا اور یہ ضروری بھی تھا کیونکہ کوئی بھی صفت حسنہ اگر حمد سے جاری ہو کسی پہلو سے تو وہ سبحان نہیں رہتی پاک نہیں رہتی اور حمد کا مضمون اس بات کا تقاضا کرتا ہے کہ کوئی چیز ہرگز اس سے پاک ہو نہیں سکتی اگرچہ سبحان بھی یہاں نہیں ہے جو خدا تعالیٰ کا اسم ہے عبد سبحان کہا جاتا ہے۔ سبحان کا بندہ لیکن حمد اپنی ذات میں ایک بہت ہی گہرا اور وسیع الاثر لفظ ہے اور جس طرح قرآن کریم نے سورہ فاتحہ میں استعمال فرمایا ہے اس میں سبحانیت کا مضمون بھی داخل ہو جاتا ہے پس وہ رحمن جو حمد کے لحاظ سے پرانا اترے کا لحد کا حق دار نہ ہو اس کا مطلب ہے کہ اس میں کوئی نقص رہ گیا ہے وہ سبحان نہیں ہے اور ایسے رحمن ہیں دنیا میں نام ملتے ہیں۔ حمد سے زیادہ بڑھے ہوئے نرم دل جو توازن کھو بیٹھے ہیں اپنی نرمی میں مائیں جو محبت میں اپنے بیٹوں کو بگاڑ دیتی ہیں ان کی عاقبت خراب کر دیتی ہیں تو کوئی بھی صفت خواہ کیسی اچھی کیوں نہ ہو جب تک اس کے ساتھ حمد اپنے کامل مضمون میں اطلاق نہ پائے اس وقت تک وہ اچھی صفت بھی کسی نہ کسی بڑائی میں مبتلا ہو سکتی ہے پس حمید کا لفظ تو خدا تعالیٰ کے ہر اسم کے ساتھ چسپاں کر دیا گیا ہے سورہ فاتحہ میں۔ اس کے بغیر خدا تعالیٰ کے کسی اسم کا تصور ہی کوئی نہیں۔ اس کے علاوہ اور بھی بہت سی ایسی صفات ہیں کہ میں نے بیان کیا ہے جو آپ کو جگہ لگائیں تو آپ کو ان کا گہرا تعلق ان صفات باری تعالیٰ سے نظر آنا شروع ہو جائے گا جو سورہ فاتحہ میں بیان ہیں اور اللہ توفیق عطا فرمائے فراموش نہ کرے کہ آسمان سے عرفان آتا ہے تو کوئی بھی ایک بھی صفت خدا تعالیٰ کی ایسی نہیں ہے جس کا ان صفات باری تعالیٰ سے تعلق یعنی جوڑنا ہوتا ہے کہ کیا جاسکے جن کا سورہ فاتحہ میں ذکر ہے۔

آج کی ایک مثال کے طور پر میں نے لفظ "حق" کو چنا ہے "الحق" خدا کا ایسا نام ہے جو اسے مجسم سچائی قرار دیتا ہے۔ حق سچائی کو کہتے ہیں۔ سچائی ایک صفت ہے جس کا وجود نہیں۔ مگر "الحق" جب کہا جاتا ہے تو مراد ہے جو کامل سچا ہو جس میں سچائی کے سوا کوئی دوسرا عنصر نہ پایا جائے جو سچائی کی اعلیٰ سے اعلیٰ تعریف ہو سکتی ہے "الحق" لفظ میں داخل ہے تو سوال یہ ہے کہ "الحق" کا بیان یہاں کہاں موجود ہے۔ خدا کی سچائی کا ان چار صفات میں کہاں ذکر ہے اس

نہج کی کوشش کریں

مسلے میں ہیں آپ کے سامنے کچھ باجیں کھولنا چاہنا ہوں۔ یہ کوئی علمی بحث نہیں ہے بلکہ جماعت کا اندر گہری سچائی پیدا کرنے کے لئے خدائے تعالیٰ کی صفت حق یا اسم حق پر غور ضروری ہے اور اس کے تجزیہ سے پھر انسان کو پتہ چلتا ہے کہ میں کیوں جھوٹ بولتا ہوں، کہاں کہاں ٹھوکر کھاتا ہوں اور حق ذات سے تعلق قائم کئے بغیر میں کن کن نعمتوں سے محروم ہوں یا محروم رہوں گا۔ یہ مضمون جب کھل جائے تو پھر اپنی ضرورت کو لوگ از خود اپنے سچائی کے معیار کو بلند کرنے کی کوشش کریں گے۔

جھوٹ کی جو دو جوہات ہیں ان میں ایک ہے جھوٹی تعریف حاصل کرنا۔ جن کو تعریف کا حقوق ہو اور تعریف سے عاری ہوں وہ جھوٹ بولتے ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم اس مضمون کو بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے۔

" لا تحسبن الذين يفرحون بما اوتوا يحبون الله ولدا

بما لم يفعلوا" (آل عمران: ۱۸۹)۔

کہ وہ لوگ جن کے ہاتھ ان پلے کچھ بھی نہیں ہوتا جو کچھ لاتے ہیں جھوٹ ہی لاتے ہیں اور خوش اس بات پر ہو رہے ہوتے ہیں کہ ان کی تعریف کی جا رہی ہے۔ ان باتوں میں جو انہوں نے کی نہیں۔ تو بہت سی جھوٹ کی وجوہات حمد کی تمنا ہے۔ پس اگر آپ یہ کہتے ہیں " الحمد لله رب العالمین " تو وہاں ساتھ ہی یہ اقرار کرنے ہیں کہ یہ وہ ذات ہے جس کی حمد کی خاطر کسی جھوٹ کی ضرورت نہیں۔ کیوں کہ ہر جہاں حمد جس کا تصور بانڈھا جا سکتا ہے، ہر قابل تعریف چیز جو اپنے درجہ کمال کو پہنچی ہے وہ اس ذات ماری تعالیٰ میں موجود ہے لہذا جھوٹ کی جڑ ہی غائب ہوگئی۔ حمد کی تمنا میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی جھوٹ کا کوئی تصور بھی نہیں بانڈھا جا سکتا کیونکہ یہ متضاد مضمون ہے۔ اور انسان چونکہ حمد کا مالک نہیں ہوتا اور کامل حمد نہیں رکھتا اس لئے وہ اپنے نقائص کو دور کرنے کی خاطر فرضی خوبیاں اپنی بیان کرنا چاہے یا پسند کرنا ہے کہ لوگ فرضی خوبیاں بیان کرنا۔ یہ خوشامدیں، یہ اپنے نفس کی بڑائیاں، یہ تعلیقات، یہ ساری وہ چیزیں ہیں جنہوں نے معاشرے میں نہر گھول رکھا ہے۔ اور اب اس پر غور کر کے دیکھیں اس کو تفصیل سے غاندانی جھگڑوں اور روزمرہ کی معاشرتی خرابیوں پر چسپاں کر کے دیکھیں تو آپ کو پتہ لگے گا کہ محض تعریف کی خاطر ایسی ایسی جھوٹ بکواس کی جاتی ہے کہ اس کے نتیجے میں پھر نئے پیدا ہوتے ہیں اور ایسا شخص خود اپنا دقار بھی کھودیتا ہے۔ بات کرنا ہے تو لوگ دوسری طرف منہ پھیر کر کہتے ہیں کہ ہم جانتے ہیں بڑی عادت ہے اس کو شیخیال بگھارنے کی، تعلیقات کرنا ہے، اپنے بچوں میں عزت کھو دینا ہے۔ چنانچہ ایک جگہ مجھے کھانا بنایا کہ ایسا ہی کوئی شخص تھا ہے چارہ محروم کہ اس کی عادت تھی غلط باتیں، گپیں مارنے کی تو ایک جگہ اس نے خود مجلس لگائی اور کہا کہ بس یوں پھر میں نے کیا تو اس کا بیٹا اسی مجلس میں بیٹھا ہوا تھا ایک طرف منہ کر کے اشارے سے یہ کہتا تھا کہ ماننا ہے، سب آپ سے تو اولاد میں عزت باقی نہیں رہتی۔ تو جھوٹی عزت آدمی حاصل کر سکتا ہی نہیں۔ وہم ہے اور چند دن کے چرچے ہو سکتے ہیں ہیئتہ کے سبب سے حق چھپ نہیں سکتا۔

تو بظاہر اللہ تعالیٰ کو حق نہیں فرمایا گیا مگر جو عفت کی داغ بیل رکھی تھی سب سے اس میں حق داخل ہے۔ حمد کے نفع و ننگاہ سے تو اللہ تعالیٰ کو کسی جھوٹ کی ضرورت نہیں ہے یہ نہیں ہے یعنی عقلی طور پر اس کا تصور بھی نہیں کیا جا سکتا۔

دوسری ایک وجہ ہے حرص، دنیا میں بہت سے جھوٹ حرص کی خاطر بولے جاتے ہیں۔ جتنے مقدسے بنتے ہیں یہ ہماری جائیداد ہے، اصل یہاں ہماری نفس یا ظاں نے ہم سے لے لی اور وہاں

جماعت کے اندر گہری سچائی پیدا کرنے کے لئے خدائے تعالیٰ کی صفت حق یا اسم حق پر غور ضروری ہے اور اس کے تجزیہ سے پھر انسان کو پتہ چلتا ہے کہ میں کیوں جھوٹ بولتا ہوں، کہاں کہاں ٹھوکر کھاتا ہوں اور حق ذات سے تعلق قائم کئے بغیر میں کن کن نعمتوں سے محروم ہوں یا

محروم رہوں گا

نہیں کی یا جھوٹے مقدسے قرض کے بنا دیئے جاتے ہیں عزیزان دنیا میں جتنے جھگڑے تھنائے جاتے ہیں یا عدالتی چلتے ہیں ان میں ایک بڑا حصہ ان مقدسوں کا حرص کے نتیجے میں پیدا ہونے والے جھوٹ سے ہے۔ اب پاکستان کے حالات آپ کے سامنے ہیں لیکن دوسری دنیا کی عدالتوں میں بھی چل رہا ہے صرف پاکستان تو خاص نہیں، ہندوستان اس قسم کی مثالوں سے بھر پڑا ہے، بنگلہ دیش میں یہ قصہ جاری ہے، مغربی دنیا میں بھی یہ قصے ملتے ہیں نسبتاً کم مگر موجودہ حرص کی خاطر جھوٹ بولا جاتا ہے۔

تو وہ وجود جس کا سبب کچھ ہو، جو رب العالمین ہو جس کے اوپر دوسروں کی بناو ہو اور اسے دوسروں سے کچھ لینے کی ضرورت نہ ہو اس کو کیا ضرورت ہے جھوٹ بولنے کی۔ کیونکہ وہ حرص کا پہلو اس کا غائب ہو گیا کیونکہ رب العالمین ہے۔ اسی طرح دیگر شخصیات پر غور کریں۔ قرآن کریم نصیحت کرتے ہوئے یہ بیان فرماتا ہے " ولاتسکوا اسواکم بینکم یا باطل " (البقرہ: ۱۸۹) کہ دیکھو تم اپنے اموال آپسی میں باطل کے ساتھ نہ کھایا کرو۔ باطل کے کئی معانی ہیں لیکن بنیادی معنی جھوٹ ہی ہے۔ جھوٹ بولنے کے ایک دوسرے کے مال نہ کھاؤ یا جن باتوں میں خدا نے منع فرمایا ہے ان باتوں کو اختیار کر کے مال نہ کھاؤ یعنی حرام مال نہ کھاؤ۔ تو دونوں جگہ دراصل بنیادی معنی جھوٹ ہی کا ہے۔

جھوٹ کی خاطر جھوٹی چیز، غلیظ چیز حاصل کرنا یہ حرص سے تعلق رکھتا ہے اور حرص پیدا ہوتی ہے اس کو جو عزیز ہو اور اگر عزیز نہیں بھی ہے تو کامل مالک نہیں ہے۔ زمین و آسمان کائنات سب اس کی نہیں ہے۔ کچھ کمی ہے تو اس کو لینے کی خاطر جھوٹ بولا جاتا ہے۔ جو تمام جہاں کا رب ہے، ان کا پیدا کرنے والا، بنانے والا، اس کو اس پہنچانے والا، اس کی ضرورت ہر کوئی نہیں، جھوٹ آگتا ہی نہیں دہاں، چسپاں ہی نہیں ہو سکتا۔

پھر جھوٹ کی ایک وجہ خواہ مخواہ کا خوف ہے اور اگر ہمارے معاشرہ میں مشرقی ہو یا مغربی بکڑ کے ڈر سے جھوٹ بولا جاتا ہے۔ ایک بکڑ سے غلطی ہو یا ایک محرم سے چورہ کی ہو یا قتل کیا ہو کوئی بھی صورت ہو جہاں خواہ مخواہ کا خطرہ ہو وہاں جھوٹ بولا جائے گا۔ اگر خواہ مخواہ سے کا خطرہ نہیں ہوگا تو جھوٹ نہیں بولا جائے گا، اور اس کا خطرہ واسطے مضمون سے گہرا تعلق ہے اگر آپ ایک بات ایسا پڑھیں جو مجلس میں کہے ہو تو سب کو آئی ہے اگر کہو کہ کسی نے لگایا ہے عطر، کسی نے خوشبو والی بات یعنی کسی کی وجہ سے خوشبو آئی ہے۔ تو لوگ جھوٹ بول

کے بھائی کہہ دیں گے کہ ہماری وجہ سے آئی ہے۔ لیکن اگر کہیں بدبو آئی ہے تو کوئی جھوٹ نہیں بولے گا کیوں کہ ڈرتا ہے اور وہ بھی انکار کر دے گا یعنی جھوٹ بولے گا جس سے بدبو آئی ہے۔ تو یہ صدمہ اور برائی کا گہرا تعلق جھوٹ سے ہے۔ بعض صورتوں میں صدمہ کی خواہش جھوٹ پیدا کرتی ہے، بعض صورتوں میں برائی سے بچنے کا خیال جھوٹ پیدا کرتا ہے اور اس کا اگلا قدم مٹوا خذہ ہے۔ جہاں سزا ملنی ہو نہ ہاں انسان جھوٹ نہیں بول سکتا یعنی ان معنوں میں کہ اس نے جرم نہ کیا ہو اور جھوٹ بول رہا ہو لیکن جھوٹ بولے گا تو جرم بولے گا اور غوا خذہ سے ڈر کر وہ جھوٹ بولے گا کہ نہیں میں نے کیا ہی نہیں تھا کیونکہ اس کو پتہ ہے کہ اس کے نتیجے میں اس کے سوا ایک سزا کی تلوار ٹٹکی ہوئی ہے۔

یہ جو مضمون ہے یہ انبیاء کی صداقت سے بڑا گہرا تعلق رکھتا ہے۔ انبیاء جب ایک دعویٰ کرتے ہیں تو اس دعویٰ کے نتیجے میں ان کو بہت بری طرح سوسائٹی کی طرف سے سزا ملتی ہے، عزت پر حملہ کیا جاتا ہے۔ وہ تمام اعلیٰ قدریں جو ان کو نصیب تھیں جن کا سوسائٹی اعتراف کرتی تھی ان قدروں سے انکار کر دیا جاتا ہے۔ اب ایسا شخص جو جھوٹ بولتا ہے یا اس نے اپنی تعریف کی خاطر جھوٹ بولا ہے یا کچھ کمانے کی خاطر، حرص کی خاطر جھوٹ بولا ہے یا غوا خذہ کے ڈر سے جھوٹ بولا ہے تو وہ کیسا انسان ہے جو پہلے تو اتنا عقول اور اتنا بلند مرتبہ انسان کہلاتا ہو کہ قوم میں اس پر امید سے نظریں پڑتی ہیں جیسا کہ حضرت صالحؑ کا کہنا گیا کہ "کننت غینا مرجوا" (سورہ ہود: ۶۳)۔ تو ہمارے اندر "مرجو" تھا، ہم تو تم سے امیدیں لگائے بیٹھے تھے بہر حال مرجو کا لفظ حضرت صالحؑ کے متعلق استعمال ہوتا ہے اور ہر نبی کے متعلق یہی ہے۔

حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام سے بھی لوگ امیدیں لگائے بیٹھے تھے جیسے حضرت صوفی احمد جان صاحب نے آپ کی ملاقات کے بعد یہ کہا کہ۔

ہم مریضوں کی ہے تمہارا نظر صاف ہے تم سچا بزمندہ کے لئے تو انسان تعریف کی خاطر جھوٹ بولتا ہے۔ اس ڈر سے جھوٹ بولتا ہے کہ سزا نہ مل جائے۔ اور حرص سے جائیداد حاصل کرنے کی خاطر جھوٹ بولتا ہے۔ اگر ایسا دعویٰ کرے کہ جس میں عزت بھی جائے، جائیداد بھی جائے اور ناحق مارا جائے۔ جرم نہ کیا ہو اور پھر بھی سزا مل رہی ہو تو ایسا شخص یا گنہگار ہے اور اگر عقل والا ایسا ہو اس سے پہلے کہ اس کی عقل کا شہرہ ہو تو ایسے شخص کو جھوٹا قرار نہیں دیا جاسکتا۔

ایک دفعہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک صاحب مولوی، پہلے کی بات ہے میرے سے گفتگو کرنے آیا، تو اس نے اپنی طرف سے یہ اٹھائے ہوئے تھے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے درجہ بدرجہ دعویٰ۔ اور اس کو پتہ نہیں تھا کہ بحیرہ یہی اعتراض عیسائی حضرت اقدس محمد رسول اللہ پر بھی کرتے ہیں کہ پہلے ایک جھوٹا سا جھوٹ بولا۔ پھر دوسرا پھر تیسرا پھر چوتھا۔ پہلے کہا میں موسیٰ سے بھی افضل نہیں ہوں صرف اہل مکہ کو، ام القریٰ کو ڈرانے آیا ہوں۔ بلکہ وہ تو یہ کہتے ہیں پہلے کہا کہ عیشیرہ کو جو میرے قریب، قرب و جوار میں میرے رشتے دار اور خوبی اقربا ہیں ان کو ڈرانے کے لئے آیا ہوں اور یہ وحی بناؤ کہ اللہ نے فرمایا ہے کہ اپنے اقربا کو ڈرا۔ پھر "ام القریٰ ومن حولہا" کو ڈرا۔ پھر دعویٰ بڑھا دیا اور یہ کہہ دیا کہ "قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً" (الاعراف: ۱۵۹)۔ اہل کتاب کو پہلے مخاطب پھر آگے یہ دعویٰ کر دیا۔ تو اپنی طرف سے انہوں نے یہ بنایا کہ جھوٹ کی مثال میرے اس طرح لوگ

رفتہ رفتہ بڑے بڑے دعویٰ کرتے رہتے ہیں۔ تو مولوی صاحب کی عالمی فوج پر تو مذہب کی تاریخ پر یا لٹریچر پر نظر نہیں تھی مگر کہیں یہ پڑھ لیا کہ مسیح موعود علیہ السلام نے پہلے یہ دعویٰ کیا کہ میں مامور ہوں، پھر مہدی، پھر مسیح، کرشنن ہونے کا بھی کر دیا تو فہرست بنا کر آیا ہوا تھا کہ دیکھیں جی مرزا صاحب جھوٹے، صاف پتہ چل رہا ہے۔

میں نے مولوی صاحب سے پوچھا، میں نے کہا مجھے یہ ایک بات بتائیں کہ اگر یہاں ربوہ میں آپ کو میں لے جاتا ہوں بازار میں اور اعلان ہوتا ہے کہ کسی نے کوئی چیز چرائی ہے اور جس نے چرائی ہے اس کو سوجوتے پڑیں گے۔ آپ جھوٹا دعویٰ کریں گے اس وقت کہ ہاں ہاں میں نے چرائی ہے، میں نے چرائی ہے۔ میں نے کہا چور بھی نہیں لے گا کیونکہ غوا خذہ کے ڈر سے لوگ جھوٹ بولتے ہیں اور جہاں کھلی کھلی سزا مل رہی ہو معصوم کو اس کو کیسا ضرورت ہے کہ اس سے اگلا بڑا دعویٰ کر بیٹھے کہ ابھی کافی نہیں ہے میری اور بھی دشمنی کو۔ تو پہلا مضمون ہوا ادھر سے ایک اور دعویٰ کر بیٹھے دوسرا مضمون نہ ہوا تو اور دعویٰ کر بیٹھے اور اس کی سزا ابھی پوری نہ ملی ہو تو ایک اور دعویٰ کر بیٹھے۔ میں نے کہا نہیں اتنی بھی عقل نہیں کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کے نشان کو آپ کی نگذیب کے نشان کے طور پر دیکھ رہے ہو۔

میں نے کہا جب آپ نے دعویٰ کیا مامور من اللہ کا تو اس وقت مسلمان آپ کے دشمن ہوئے، مہدی کا دعویٰ کیا مسلمان دشمن ہوئے اور مسلمان خود انگریزوں کی ایک رہنمائی تھے لیکن جب مسلمانوں کا قہر آپ پر برسا ہے تو آپ نے کہا اچھا یہ تو بڑے بڑے ذمے کی بات ہے کیوں نہ اپنی سلطنت کے فرمانرواؤں کو بھی دشمن بنا لیا جائے اور دعویٰ کر دیا کہ تمہارا خدا کا بیٹا مر گیا ہے اور میرا مسیح ہوں۔ یہ کس قسم کا جھوٹا ہے جو ایسی باتیں کر رہا ہے۔ پھر اس کو خیال آیا کہ ادھر ہو ابھی تو ہندو ناراض نہیں ہوئے۔ بات تو تب بنے گی کہ ان کو بھی ناراض کیا جائے کرشنن ہونے کا دعویٰ کر دیا اور ہندوؤں کا غضب بھڑکا اور لیکھرام پیدا ہوا اور بڑے بڑے مقابلے ہوئے۔ مرلی دھر سے کہیں مناظرہ ہوا ہے، ایک شور پڑ گیا۔ تو قادیان کے گرد سکھ تھے بہت، آپ نے فرمایا کہ ہندوؤں کا ہندوستان میں تو زور ہے مگر ارد گرد تو سکھ ہی ہیں انہیں نہ سکھوں کو ناراض کیا جائے تو دعویٰ کر دیا کہ حضرت بابا نانک مسلمان تھے۔ میں نے کہا آپ ادنیٰ سی عقل سے کام لیں کوئی شخص جس کو سزا مل رہی ہو مسیح بولنے کی اگر وہ سچ نہیں تو جھوٹ بولنے کی سزا ہے تو جھوٹا آدمی تو سزا سے بچنے کے لئے جھوٹ بولتا ہے سزا حاصل کرنے کے لئے تو جھوٹ نہیں بولا کرتا۔ مثال میں نے دی۔ میں نے کہا آپ کو میں نے کہا ہے جرات سے کہنے تو کر کے دکھائیں۔ یہ ناممکن ہے کہ ایک انسان ایسی چیز کا دعویٰ کرے جس کے پتے میں حمد نہ ہو تو بلکہ گالیوں پڑتی ہوں اور سزا ملتی ہو۔ یا گنہگار کے لئے کرتے ہیں کہ ان کو کچھ بھی نہیں ہوتا۔ یا گنہگاروں کے دعویٰ آپ نے دیکھے ہوں گے سب بولتے گھیبوں میں پھرتے رہتے ہیں اور ان کو کچھ بھی نہیں ہوتا اور اس سے فرق ہا کوئی نہیں پڑتا۔ مگر ایک صاحب علم، صاحب عقل جس کا ماضی بے دانش ہو اور جو اپنی فراست کے لحاظ سے از خود قوم میں ابھر رہا ہو اس پر توقع کی نظر میں پڑ رہی ہوں اس شخص سے یہ توقع ہو ہی نہیں سکتی کہ وہ جھوٹ بولے کیونکہ قرآن کریم جو مثالیں دے رہا ہے ان سے پتہ چلتا ہے یا حمد کی خاطر جھوٹ بولا جاتا ہے حمد تو انہیں مل نہیں۔ یا سزا سے بچنے کی خاطر جھوٹ بولا جاتا ہے مگر جو کام کیا ہے اس کے نتیجے میں تو سزا ملتی۔ لایح کی خاطر جھوٹ بولا جاتا ہے۔ ایسا دعویٰ دار تو اس وجہ سے اپنا سب کچھ کھو بیٹھا ہے۔

علم خالق کو ہوا کرتا ہے۔ اور دوسرے ربوبیت، اگر برائی سے پاک ہے تو لازماً علم کے ساتھ ہے ورنہ ہو ہی نہیں سکتی۔ ایک ماں جس کو یہ نہیں پتہ میں نے اپنا جیہ کس طرح پالنا ہے وہ اپنی لاعلمی بنا کر نہیں بن سکتی۔ اگر بچے کی تو کسی جگہ ٹھیک کر کھائے گی اور اسکو کوئی نقصان پہنچا دے گا۔ اور پھر یہ نہیں کہا جاسکتا کہ لطف کی تعریف بننا اس ماں کے لئے، جس نے لاعلمی میں اپنے بچے کو زبردستی پالا۔

تو الحمد کا مضمون جب ربوبیت کے ساتھ ملتا ہے اور رحمان خلیق کا مضمون اس میں داخل کرتا ہے تو قطعی طور پر ثابت ہوتا ہے کہ یہ ذات کامل علم رکھنے والی ہے۔ کیونکہ جس نے پیدا کیا وہی جاننے کی طرف متوجہ ہو گا۔ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرما رہے ہیں دوسرے کو کیا پتہ کہ کیا چیز ہے اس لئے وہ لوگ جو چیزیں ایجاد کرتے ہیں جیسا علم ان کو ہوتا ہے دیکھا کسی دوسرے انجینئر کو یا اس فن کے واقف کو ہو نہیں سکتا۔ وہ اس کی کھری کنہد سے واقف ہوتے ہیں ان کو پتہ ہے میں نے فلاں فلاں کاموں استعمال کیا تھا فلاں قسم کی دیہات کیوں بنی تھی۔ تو سارا مضمون اس سے پہلے چھان بین کر کے وہ تسلیم سے اس پر حاوی ہو چکا ہوتا ہے اس پر عبور حاصل کر چکا ہوتا ہے۔ پس علم کا فقدان بھی بعض دفعہ جموٹ پر انسان کو بھروسہ دیتا ہے خواہ وہ خدا ہو یا غیر ارادتی طور پر ہو اور سورہ فاتحہ جس خدا کو پیش کرتی ہے وہ کامل علم والا ہے، ایسا کامل علم کہ اس سے بڑھ کر علم متصور نہیں ہو سکتا۔

جو اس کا ہوتا ہے وہ بھی اس کو نہیں ملتا۔ پس جموٹ کی وجوہات پر غور کریں تو سورہ فاتحہ کے اوپر ان کے اطلاق سے معلوم ہو گا کہ سورہ فاتحہ کی جو بنیادی صفات ہیں ان میں سے ہر ایک ایک "الحق" خدا کی گواہی دے رہی ہے کیونکہ ہر صفت اس کو جموٹ کی ضرورت سے میرا قرار دے رہی ہے۔

جس طرح کتاب کی ماں سورہ فاتحہ ہے اس طرح اسماء باری تعالیٰ کو سمجھنے کے لئے بھی سورہ فاتحہ کی طرف رجوع کرنا چاہئے

پھر جموٹ بولنے کی وجوہات میں علم کی کمی پر پردہ ڈالنے کے لئے جموٹ بولا جاتا ہے۔ یہ جتنے بھی لوگ جلد بازی میں جواب دے دیتے ہیں نا کہ یہ کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں ہاں ہاں یہ بات یوں ہے۔ اور وجہ یہ ہے کہ اگر وہ نہ کہیں تو یوں لگے گا کہ ان کو پتہ نہیں۔ بعض لوگ اس بات کو برداشت ہی نہیں کر سکتے کہ ہماری لاعلمی ظاہر ہو جائے اس لئے جموٹ بول دیتے ہیں۔ اور یہ جموٹ جو ہم سے یہ اکثر ان کی نظروں سے بھی چھپا رہتا ہے۔ وہ بالارادہ جموٹ نہیں بول رہے ہوتے وہ اپنے اندازے کو بچھ سمجھتے ہیں اور اس عادت کی وجہ سے بعض دفعہ بڑی بڑی خرابیاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ حضرت مصلح موعودؑ اس معاملے میں بے حد حساس تھے بلکہ اگر تکلف۔ اگر کوئی پوچھے کہ بتاؤ یہ کیا ہوا ہے وہاں۔ اور کوئی شخص اپنی طرف سے کہہ دے تو سمجھتے تھے ہمیں کس طرح پتہ لگا بتاؤ۔ جب تو نے دیکھا نہیں، تو نے معلوم نہیں کیا تو کیوں اندازہ بتا رہے ہو۔ اندازہ بھی ایک جموٹ ہوتا ہے بعض صورتوں میں۔ اگر کہا جائے اندازے لگاؤ تو وہ اور چیز ہے لیکن اگر حقیقت پوچھی جائے اور اندازہ پیش کر دیا جائے تو یہ جموٹ ہے پس وہ لاعلمی کو چھپانے کی خاطر جموٹ ہوتا ہے۔

قرآن کریم اس کی مثال دیتے ہوئے فرماتا ہے "ان یتبعون الا الظن وان هم الا یخبرون"۔ اس آیت کا پہلا ٹکڑا ہے "ان یتبعون" قطع اکثر من فی الارض یضنوک عن سبیل اللہ"۔ وہ اکثر لوگ جو زمین میں ہیں ان کی عادت نہیں ایسی ہے کہ اگر تو ان کا پیروی شروع کر دے تو تمہیں وہ ضرور گمراہ کر دیں گے۔ یہاں کافر اور مومن کی بحث نہیں اٹھائی۔ "ان یتبع اکثر من فی الارض" اور یہ کیسی بھی بات ہے کہ انسانوں میں ہماری اکثریت اس عادت میں مبتلا ہوتی ہے کہ جس کا علم نہ ہو اس کی بجائے اندازہ پیش کر دیتی ہے۔ تو فرمایا "ان یتبعون الا الظن" تو عادی ہے حقیقت دیکھ کر بیان کرنے کا اور حقیقت دیکھ کر قبول کرنے کا۔ جن لوگوں کا تعارف ہم کر رہا ہے ہیں، انسان بحیثیت مجموعی، ان کی اکثریت ایسی ہے جو ظن پر بات کرنے کی عادی ہے۔ حقیقی علم نہیں ظن سے بات کر دی۔ "ان ہم الا یخبرون" (الانعام: ۱۱۷)

اور اسکل پچھو لگانے والے لوگ ہیں یعنی ڈھکوسلے لگانے والے، ارباب پچھو باتیں کرنے والے۔ ان کے سمجھ جو گے کادہ گراہی ہو گا اس کو تو کبھی ہدایت نصیب نہیں ہو سکتی۔ "ان ربکم صوا علم من یضل عن سبیلہ" (الانعام: ۱۱۸)۔ اب علم کا جو فقدان ہے اس کے نتیجے میں جموٹ بولا جا رہا ہے۔ اور "اعلم" فرمایا ہے اللہ تعالیٰ کو۔ اور قرآن کریم میں جو سورہ فاتحہ کی صفات ہیں وہ کامل علم کا تقاضا کرتی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس مضمون کو یوں بیان فرمایا کہ رحمان خلیق کے لئے بنیادی صفت ہے اور خلیق علم کے بغیر ہو ہی نہیں سکتی۔ مدعا یہ زیادہ

اگر آپ حق کی صفت سے عاری ہیں تو حق سے آپ کا کوئی تعلق نہیں ہو سکتا۔ تعلق تو کسی قدر اشتراک سے ہوا کرتا ہے۔ اگر کوئی اشتراک نہ ہو تو تعلق ٹوٹ جاتا ہے

پھر قوت تخلیق سے جو لوگ عاری ہوتے ہیں وہ دراصل خود ہی ہے کہ جو تعریف کا شوق ہے اس کے نتیجے میں یہ بات بھی بنتی ہے مگر یہاں تعریف کے ساتھ حرص بھی شامل ہو جاتی ہے۔ دھوکہ دہی بھی شامل ہو جاتی ہے۔ وہ لوگ جو کچھ بنا نہیں سکتے، حقیقتاً چیز بنا نہیں سکتے، وہ جموٹی چیزیں بناتے ہیں اور جتنی بھی مارکیٹ میں مصنوعات ایسی ملتی ہیں جو جموٹی IMITATION ہیں اصل نہیں ہیں، یہ وہی مضمون ہے۔ اور جو تماشہ دکھانے والے تماشہ دکھاتے ہیں، جادوگر جادو دکھاتے ہیں اور رعب ڈالتے ہیں کہ ہم نے اس چیز کو لیوں کر دیا اور عوام الناس کو دھوکہ دیتے ہیں دراصل یہ تخلیق کی تمنا ہے، اللہ کی صفت خالقیت سے کچھ حقہ لینا چاہتے ہیں جو ان کو نصیب نہیں ہوتا ایسی صورت میں پھر وہ ان کو جموٹ بنانا پڑتا ہے۔

قرآن کریم نے حضرت موسیٰؑ اور ان کے ساتروں کے مقابلے کی مثال رکھ کر اس مضمون پر روشنی ڈالی ہے۔

"فانقلی موسیٰ حکماہ فاذا ہی تنقف ما یافکون"

(الشعرا: ۲۶)

یہ نہیں فرمایا کہ موسیٰ کا سونسا سونپوں کو نکل گیا۔ فرمایا کہ سانپ تو حقہ ہوا نہیں۔ ان کو کہاں یہ طاقت تھی کہ وہ سانپ بنا دیتے۔ انہوں نے جموٹ بنایا تھا۔ "سحر و اعیان الناس" انہوں نے لوگوں کی آنکھیں بندھی تھیں، ان پر جادو کیا تھا۔ تو کیا شیعہ و بلیغ سلام ہے کہ فرماتا ہے اس کے جموٹ کو کھو گیا سونسا۔ یعنی اصلیت ظاہر ہو گئی وہ رسیوں کی رسیاں دکھائی دینے لگیں۔ تو جو کھایا تھا وہ سانپ نہیں کھائے تھے وہ جموٹ کھایا تھا ان کا۔ یعنی جموٹ کو نکل گیا،

جھوٹ کی کوئی حقیقت باقی نہیں رہی، حق آگیا اور باطل چلا گیا یہ
مضمون ہے۔ تو جتنے بھی مذاہب، تماشین یا مارکیٹ میں معنوی
چیزیں بنا کے پیش کرنے والے ہیں وہ اس وجہ سے جھوٹ بولتے
ہیں اور جو خالق کل ہے اس کو اس کی ضرورت کوئی نہیں۔ جو تخلیق پر
کامل عبور رکھتا ہے اس کو ضرورت ہی کوئی نہیں ہے۔

پھر افراہ ظلم بعض دفعہ جھوٹ بولا جاتا ہے۔ اور ظلم کی وجہ دراصل
درحقیقت مالکیت کی کمی ہے۔ جو شخص مالک نہیں ہو سکا اور ہر
چیز کا مالک نہیں ہو سکا جہاں اس کی مالکیت سے ماہر کوئی مالک
ہو سکا اس کے دل میں تمنا پیدا ہوتی ہے کہ میں اس کی ملک بھی لے
لوں۔ یہ حرص ہے ظاہر جیسا کہ میں نے پہلے بھی بیان کیا ہے
لیکن اس مضمون کا ایک تعلق ملکیت سے بھی ہے، بادشاہت
سے بھی ہے۔ ایک تو وہ لوگ ہیں جو بادشاہ نہیں ہوتے اور
بادشاہ نہ ہونے کی وجہ سے جھوٹ بول کر دوسرے کا مال یہ کہہ کر
لیتے ہیں یہ ہمارا تھا مگر لینے کا اختیار ان کو نہیں ہوتا۔ لینے کا
اور دینے کا اختیار ایک حکومت کو ہوتا ہے بادشاہت
کسی اور کی ہوتی ہے۔ جو خود بادشاہ ہو وہ اگر لے سکا تو ظلم کی
راہ سے لے سکا اور خدا تعالیٰ جو مالک کل ہے، جس کی ملکیت
کا دائرہ ہر چیز پر حاوی ہے اور بادشاہ بھی وہی ہے اس کو کسی
جھوٹ کی ضرورت نہیں ہے۔ اور بعض دفعہ ایسی غلطیاں، تحریف
سی غلطیاں ایک نیت پر اثر انداز ہو جاتی ہیں اور بڑے بڑے
بزرگوں کی نیت پر بھی بعض دفعہ ایسی چیزوں کا ہلکا سا سایہ
پڑ جاتا ہے۔

حضرت داؤدؑ کی مثال قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ اشد تعافی
فرماتا ہے کہ رات کے وقت وہ شخص چھلانگ لگا کر ان کے
قلعے میں، ان کے محل میں داخل ہو گئے اور کہا کہ ڈرو نہیں اے
داؤد، یہ نہ سمجھ کہ ہم چور اچکے ہیں یا داؤد کو نہیں۔ کسی شہر کی ضرورت
ہے ہم تو ایک مقدمہ پیش کرنے آئے ہیں۔ اور مقدمہ یہ ہے
کہ ایک شخص نے کہا کہ میرے پاس ایک بھیڑ ہے صرف اور یہ جو
میرا بھائی ہے یا ساتھی اس کے پاس نانا نمونہ ہے۔ یہ کہتا ہے
کہ اپنی ایک بھیڑ دے دو تاکہ میری سو پوری ہو جائیں۔ اور میں کہتا
ہوں کہ میرے پاس ایک بھیڑ ہے میرے پاس تو کچھ بھی نہیں رہے
سکا۔ تو بتا کہ پھر اس ضرورت میں ہمیں کیا کرنا چاہیے۔ تو حضرت
داؤدؑ نے فیصلہ تو دیا لیکن ساتھ سجدہ ریز ہو گئے یہ سمجھتے ہوئے کہ
اللہ نے مجھے آزمایا ہے۔ آزمایا ہے اور مستفیض فرمایا ہے کہ میں
تم جس کی ملکیت بھی اور جس کی سلطنت بھی تو سب سے پذیر ہے، بھلائی
چلی جا رہی ہے اس خیال سے کہ مہلایہ ملکوں میں سے کوئی چھوٹی
چھوٹی ریاستیں ہیں انہوں نے الگ رو کر کیا کرنا ہے ان کو بھی ساتھ
شامل کر دیا دینی نہ کر دینا کسی پر۔

بادشاہ تھے تو ماری سلطنت کی حسین ترین عورتیں ان کے قبضے میں تھیں۔ اس
زمانے میں بادشاہت تو مطلق العنان ہوا کرتی تھی۔ یونہی فرض قصبے بنائے
ہوتے ہیں بائبل سے میگر اور آنکھیں بند کر کے قبول کر لے۔ دراصل حضرت
داؤدؑ کو یہ نصیحت فرمائی گئی تھی کہ مجھے خدا نے عظیم سلطنت عطا کی ہے
لیکن بڑی سلطنتوں کی ہمتیگی میں چھوٹے چھوٹے ممالک بھی ہوا کرتے
ہیں اور بسا اوقات ایک انسان کو، ایک بادشاہ کو یہ بات دھوکے
میں بھلا کر دیتی ہے کہ یہ بڑے کا حصہ بن جائیں گے تو اپنے رہیں گے اور
ہماری طاقت بڑھے گی اور ان کا بھی کیا نقصان ہے ایک بڑی سلطنت
کا حصہ بن جائیں گے تو اس قسم کے نفس کے دھوکے بعض دفعہ ظلم بد
مجبور کر دیا کرتے ہیں۔

تو اللہ کیونکہ مالک ہے اور مالک کل ہے اس لئے اس کو کسی اور
چیز کو اپنانے کی ضرورت نہیں نہ جھوٹ بولنے کے، نہ ظلم کی راہ سے،
ضرورت ہی کوئی نہیں۔ اور اس سورت پر اللہ تعالیٰ نے حق کی صفت
کو ملک کی صفت کے ساتھ بانڈھا ہے اور مالک کی صفت سے نہیں
بانڈھا ہے۔ یہ آگے جا کر جب ہم آیات کو تفصیلی طور پر اس مضمون
میں، بعض اور مثالیں آپ کے سامنے رکھوں گا تو یہ ایک دلچسپ
چیز سامنے آئے گی کہ خدا تعالیٰ کے تعلق ہونے کی صفت کو مالک
کی بجائے ملک سے بانڈھا گیا ہے اور اس کی وجہ وہی ہے جو
میں بیان کر رہا ہوں۔ ملک قانون کا حکمران ہوتا ہے اور نا انصافی کا
تعلق قانون سے ہے مالکیت سے نہیں ہے۔ اگر کوئی شخص مالک
ہے تو کسی ایک کو دے دے اور کسی کو نہ دے تو اس کو نا انصافی
نہیں کہہ سکتے۔ جس کو رضی دے دیں آپ، جس پر دل آجائے اس کو
آپ عطا کر دیں۔ آپ مالک ہیں آپ کی چیز ہے کوئی یہ نہیں کہہ
سکتا اور اس نے بڑی نا انصافی ہی ہے سارا شہر بتا ہے اس میں
سے ایک کو دے دیا اور کرور باقی رہ گئے ان کو کچھ نہیں دیا۔ تو یہ
جہالت ہے اس کے سوا اس کی کوئی حقیقت نہیں۔

اصل میں صفت حق کا یا انصاف کا مالکیت سے تعلق نہیں ہے
ملکیت سے تعلق ہے۔ تو قرآن کریم نے جہاں جہاں اس تعلق کو بانڈھا
ہے وہاں ملک کا لفظ استعمال فرمایا ہے، مالک کا نہیں لیکن اس کے باوجود
یہ صورتہ فاقہ میں داخل ہے۔ کیونکہ مالک یوم الدین کا مضمون ملکیت
پر حاوی ہے اور ملکیت پر بھی حاوی ہے۔ فیصلہ کرنے والا بھی وہی
ہے۔ قضا بھی اسی کے پاس ہے اور مالک بھی وہی ہے۔ تو حق کا
لفظ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے یا حق کا اسم سورہ فاتحہ میں ہر اس
اسم کے ساتھ تعلق رکھتا ہے جو بیان ہوا ہے اور اس سے باہر کچھ
نہیں ہے۔ پس اس بات کا کامل یقین رکھیں کہ صفات باری تعالیٰ
کی مثال سورہ فاتحہ ہے یعنی وہ صفات ہیں جو سورہ فاتحہ میں بیان ہوئی
ہیں اور جس طرح کتاب کی ماں سورہ فاتحہ ہے اس طرح اسواد باری
تعالیٰ کو سمجھنے کے لئے بھی سورہ فاتحہ کی طرف رجوع کرنا چاہئے
اور اس کے تعلق سے یہ مضمون زیادہ کھل کر سامنے آتا ہے۔

اب میں ان آیات کی بات کرتا ہوں جن میں اس مضمون کو مختلف
رنگ میں پھیر کر بیان فرمایا گیا ہے۔ اب تک تو میں یہ آیات پیش
کر رہا تھا جس میں جھوٹ کی وجوہات بیان ہوئی ہیں اور ان کی روشنی
میں ہمیں یقین ہو جاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی صفات حق، اس کا حق ہونا
سورہ فاتحہ کی جو ام الصفات ہیں ان سے گہرا تعلق رکھتا ہے اور
سو فیصد یقین کے ساتھ ثابت کیا جاسکتا ہے کہ ان صفات کا مالک
جھوٹا ہو ہی نہیں سکتا۔ ناممکن ہے کہ اس کا جھوٹ سے کوئی تعلق ہو
اور چونکہ جھوٹ کے ہر پہلو کی نفی ہو گئی ہے اس لئے اسے "الحق"
کہا جاسکتا ہے۔ کامل سچا جس کا جھوٹ کے کسی پہلو سے بھی دور کا
تعلق نہیں۔

اب اللہ تعالیٰ نے جو حق صفت کو استعمال فرمایا ہے جس میں مضمون
پر جہاں جہاں ان پر اگر آپ نور کر میں تو آپ کو اپنے کردار کے لئے

اگر صفات باری تعالیٰ کے ہر پہلو سے انسان
اپنا تعلق توڑ لے تو اس صفت کے ہر قبضے سے
محرور ہو جاتا ہے۔ اس لئے یہ سمجھنا ضروری ہے
کہ حق کیا ہے اور قرآن کریم حق کے تعلق کے
کیا کیا فوائد بیان کرتا ہے

بعض مفسرین نے تو اس کا بالکل لغوی یہودہ ترجمہ کیا ہے کہ
ننانوے بیویاں تھیں تو کسی اور کی سوویاں لینا چاہتے تھے۔ اگر وہ

نہ ہو اگر استطاعت ہی نہیں تو اس کو قاپر نہیں کہہ سکتے۔ پس اللہ تو انے فرماتا ہے۔ "وَهُوَ الْقَاهِرُ فَوْقَ عِبَادِهِ" اپنے بندوں پر زور ہے جو قاپر ہے۔ کامل اختیار رکھتا ہے اور اگر سزا دینا چاہے اور اگر سنانا چاہے تو اس کی تقدیر جو موت وارد کرتی ہے اس کی تقدیر جو زندگی سے موت کی طرف لے جاتی ہے وہ تو جاری ہے ہر قدم پر مسٹ مکتا ہے۔ اس وجہ سے "دیرین سلیم حفظہ" اس نے تمہاری حفاظت کی خاطر انتظام کر رکھا ہے کہ میری تقدیر کے ہاتھوں اور خود نہ مت جاؤ۔ اور یہی وہ مضمون ہے جو قرآن کریم دوسری جگہ فرماتا ہے کہ تم کہو ایسے ایسے گمراہ رہو۔ ایسے ایسے کام کیے ہو کہ اگر تمہارے ساتھ جانوروں کی بھی صفت پیٹ دکھائی جاتی تو جائز ہوتا۔ اس کے باوجود کوئی چیز ان کو دیکھ کر ہنسے ہے اور قرآن کریم اس مضمون کو دوسری جگہ یوں بیان فرماتا ہے۔

لَوْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ الْبَيْتَ يُقَدِّمُوا مِنْكُمْ فِيهِمْ يَخْتَفُونَ فِي الْبُيُوتِ
أَشَدُّ إِلَهًا

(الرعد: ۱۲)

ہر انسان کے لئے جو ظاہر میں چلتا ہے یا جذب کے چلتا ہے ایات کو دیکھتا ہے یا دن کو نکلتا ہے خدا تو اسے لے حفاظت کے لئے آسمان اور زمین پر ان مقدر کر کے ہیں جو اس کو بچا رہے ہیں۔ کھانے پینے سے "من امر اللہ" اللہ کے امر سے قائم رہیں۔ عام طور پر تو یہ کہہ دیا ہے ہیں اس ڈر سے کہ اگر وہ یہ کیے مطلب ہو سکتا ہے کہ اللہ کے امر سے کوئی بچا رہے وہ اس کا ترجمہ کر دیتے ہیں کہ اللہ کے حکم سے ان کو بچایا جا رہا ہے۔ حالانکہ "من امر اللہ" نہیں ہے "من امر اللہ" ہے اور "من" کا حوالہ میں نے ایک دفعہ پلے بھی قرآن کریم سے نکال کے دکھایا تھا جہاں جہاں بھی آیا ہے وہاں اس امر سے حفاظت کا مضمون ہے، اس کی وجہ سے نہیں۔ پس یہاں کیا مضمون ہے۔ دراصل تقدیر الہی ہے جو زندگی بخشی ہے اور تقدیر الہی ہے جو موت بخشی ہے کسی کو تو مرنے کا بھی اختیار نہیں ہے اگر تقدیر الہی نہ ہو تو تو اگر خدا کی تقدیر موت کی طرف بلا رہا ہے تو فرماتا ہے کہ ہماری تقدیر جو نہیں ایک خاص مدت تک زندہ رکھنے کا فیصلہ کیا ہوئے ہے، وہ ہمیں ہمارا دوسرا

تقدیر سے بچا رہا ہے۔ درنہ اللہ تاہر کا طرف ہے اس کا اختیار اتنا مکمل ہے سزا دینے کا بھی اور سنانے کا بھی کہ اگر خدا ہی کی تقدیر نہیں تھا کہ وہ اس کی تقدیر سے نہ بچا تو تمہارا کچھ بھی وجود باقی نہ رہتا۔ اس مضمون کو بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے "حقاً اذا جاء احدكم الموت توفته رسلنا وهم لا يظنون" (الانعام: ۹۷) اس مضمون کو سکھایا دیا۔ اس کی تائید بقرآن خود بیان فرماتا ہے۔ کتا ہے ہاں اس وقت تک بچا تھا ہے جب تک خدا کی تقدیر موت کی تقدیر نہ آجائے۔ جب موت کی تقدیر آتی ہے تو پھر اللہ بچتا ہے ان لوگوں کو ان فحشوں کو جو موت کا پیغام لیکر آتے ہیں اور وہ کسی چیز میں زیادتی نہیں کرتے کچھ اضافہ نہیں کرتے کسی چیز میں، جتنا خدا کہتا ہے اتنا ہوا کرتے ہیں۔ "ثم ردوا الى اللہ مولاً هم الحق" اب یہاں حق کے لفظ کا استعمال ہے جو میں بیان کر رہا تھا۔ پھر وہ تمام تر اس موت کی طرف لوٹا ہے جہاں سے گئے جو حق ہے "ل الیکم" اور حکم بھی اس کا ہے "وہو اسرغ الخوف" اور انہیں اور حساب میں بہت تیز ہے۔ اب مالک یوم الدین سے جو حق کا خلق ہے یہ جو ڈر نہیں اپنے اعمال کی نگرانی کا حکم دیا گیا ہے کہ تم اس دنیا میں اگر بچتے ہو اپنا سزا اول سے تو زیادہ رکھتا ہوں تو تم تم بچ سکتے ہو نہیں سکتے۔ یہ شخص اس کا احسان ہے کہ اس کی دوسری تقدیر جاری ہوتی ہے اس کی ایک تقدیر سے بچا لے کے لئے۔ لیکن یہ سزا موت تک صرف چلنے کا۔ جب موت آئے گی تو خدا کے پیغمبر ہوں گے اور وہ سے آئے گی۔ پھر تم "مالک یوم الدین" کے مضمون میں بچ سکتے۔ یہاں مالک یوم الدین کے بغیر اس کے مضمون کو بیان دینا نہیں۔ "مولاً هم الحق" مالک یوم الدین وہ ہے جو حق کے فیصلہ

اس میں بہت عجز و کسبی ہے اور خدا ذات کو سمجھ کر وہ کیا چاہتا ہے اور اس سے کیا کیا خواہ وہ ایسا ہے۔ ایک بات تو ہر حال قطعاً غور فرمانا ہوگی کہ اگر آپ بھی کسی ہفت سے عاری ہو گیا تو مٹی سے آپ کو کوئی تعلق نہیں ہو سکتا۔ تعلق کسی قدر مشترک سے ہوا کرتا ہے۔ اگر کوئی اشتراک نہ ہو تو تعلق ٹوٹ جاتا ہے۔ اس لئے آخری صورت میں اگر کوئی تعلق نہ ملے تو انسان انسان کا تعلق چھوڑے۔ اگر جسکی میں دو تین آدمی رہ جائیں تو ان کا شعور دنیا سے تو تعلق نہیں رہتا۔ لیکن شیعہ اگر وہ بنا لیں انسان نہ ہوں اور کوئی آفت آئے تو شعوروں کا آپس میں تعلق ہو گا۔ ایک بہت بڑے وقت کے ایک طرف ان کا شعور بنا لیا ہے اس میں لوگوں میں شعور ہے ہر کے شعور سے ایک دوسرے سے گردن جوڑے کھڑے ہیں جو عام طور پر بڑے شدید اور طاقتور اور تیز مزاج کے شعور سے نظر آ رہے ہیں۔ جو عام حالات میں ایک دوسرے کو مار رہے، ایک دوسرے سے رقابت کرتے، گھوڑیوں کی خاطر ان کی لڑائیاں چھوٹیں لیکن اس طرح وہ جڑ سے کھڑے ہیں آپس میں کہ جیسے انہیں بڑے بڑے کے جھگڑا ہو چکا نہیں سکتی۔ تو COMMON جو مشترک خیرات بنا لیا ان کے نتیجے میں کوئی قدر مشترک ہوتا ہے جو انسان کو ایک جاندار کو دوسرے جاندار سے جوڑ کر رکھتا ہے۔ اگر صفات باری تو اس کے ہر پہلو سے انسان اپنا تعلق توڑ لے تو اس صفت کے ہر فیض سے محروم ہو جاتا ہے۔ اس لئے یہ سمجھنا ضروری ہے کہ حق کیا ہے اور قرآن کریم حق کے تعلق کے کیا کیا فوائد بیان کرتا ہے۔ بعض ایسے فوائد ہیں جو آپ کو فریاد طور پر سمجھ سکتے ہیں۔ بعض ایسے ہیں جو سمجھ آتے کھول کر بیان کرنے پڑتے ہیں یا غور کریں گے تو آپ کو سمجھ آئے گا۔ چند آیات جو میں نے نوٹ کر کے آج کے لئے چنی ہیں ان میں سے شاید ایک دو پر ہی گفتگو ہو سکے وہ یہ ہیں سورہ النعام کی آیت

بَارِعُوا فِي سَبْعَةِ آيَاتٍ
وَصُوا الْقَاهِرَ فَوْقَ عِبَادِهِ
حَتَّىٰ إِذَا
جَاءَ أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ فَوَعَدَهُمْ
وَسَاءَ مَا يَحْكُمُونَ
لَهُمْ يَوْمَئِذٍ آيَاتٌ
لَّا يَرَوْنَ
أَلَّا يَحْسِبُونَ

(النعام: ۹۷، ۹۸)
وہ اپنے بندوں پر قاپر ہے اور قاپر کا مضمون اگرچہ اردو میں جب لفظ قاپر کہتے ہیں تو ذہن میں منفی مضمون آتا ہے مگر قاپر اس ذات کو کہتے ہیں جو کامل طور پر اختیار رکھتی ہے اور اتنا لاکھ اختیار ہے کہ کسی خوف ہو کر اگر وہ سزا دینا چاہے تو سب میں دے سکتا ہے جو چاہے کہے۔ لیکن کہ مکمل قبضہ ہو اس وقت تاہر ہوتا ہے اگر مکمل قبضہ نہ ہو تو تاہر ہوتا ہے اور اگر تاہر انسان POLITICAL میں بھی یہ بات بار بار سامنے آتی ہے۔ جہاں کسی اور ذات کا خوف ہو وہاں قاپر ہونا نہیں ٹوٹتا۔ اب بڑی طاقتیں چھوٹی طاقتوں پر کچھ نہ کچھ رحم بظاہر کیا کرتی ہیں اس وجہ سے کہ ایک دوسرے سے خوف تھا جب وہ خوف ٹوٹے تو قاپر ظہور میں تبدیلی ہو گیا حالانکہ جو تو خدا مگر دکھائی نہیں دے رہا تھا کہ قاپر منفی صورت اس وقت اختیار کرتا ہے جب کسی اور ذات کا خوف نہ ہو۔

تو اللہ تعالیٰ کے تعلق میں جب لفظ قاپر آتا ہے تو مراد یہ ہے کہ وہ چاہے تو ہر ایک کو طیارا بنا کر دے اس کو پوچھنے والا کوئی نہیں۔ لیکن چونکہ ہمیں ہے اس لئے اس طاقت کے باوجود وہ لوگوں کو سنانا نہیں دیتا۔ اور بعض دفعہ لوگ سنانے کا استحقاق بھی حاصل کر لیتے ہیں یعنی اس سے کہ یوری فرج سزاوار بن جاتے ہیں اور پھر بھی اللہ نہیں سنانا فرماتا ہے اگر اللہ چاہتا تو تمہارے گناہوں کی وجہ سے نہیں ہوا نہیں بلکہ سزا سے جانداروں کو سنانا دیتا، ایسے ایسے بڑے تم گناہ کرتے ہو۔ جو کہ ہمیں سمجھنے میں مشکل ہے۔ پھر شعور ہی حکم ہے اس لئے قاپر ہو سکتا ہے باوجود اس کا منفی اثر ظاہر نہیں ہوتا بلکہ بعض قدرت اور ظاہر ہوتا ہے اور قاپر اس وقت تک ممکن نہیں جب تک کسی انسان کو سنانا نہ ہو استطاعت نہ ہو کسی چیز کو سنانے اور نقصان پہنچانے کی استطاعت

جو سنتے ہیں نہ اس دنیا میں کامیاب ہو سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی طرف سے فوز عظیم عطا فرمائے۔

اب میں نعلیے کے اختتام سے پہلے یہ اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ ہمارے ایک بہت ہی پیارے اور اعلیٰ قدر والے واقعے زندگی چودہویں شیشیاں اور صاحب باجودہ وفات پا گئے ہیں۔ اور بہت ہی خوب لوگوں کے ہاتھوں سے وہ اپنے ولی وصوات تھیں اور بے شمار بے لگش صفت تھوڑے سچائی تھی۔ بالکل سچے اور ایمان سے گھرے کوئی بھوٹ کوئی ٹیڑھے سے لڑائی نہیں تھی اس میں تھوڑا تو عمر نوا چھ سال تھی، ایک لمبے عمر سے کئی برس میں عیناً تھوڑے بچے کی صفی اعجازی طور پر زندہ تھے اور ڈاکٹر اول کو بھی کچھ نہیں آتی تھی کہ یہ کیا ہو رہا ہے۔ بہت پرانی بات ہے وقت جدید میں ایک دو سو بیس میں وقت جدید میں ہوا کرتا تھا تو ایک دفعہ وہاں سے اٹھ کر تھے واپس آیا تو کچھ پیغام ملا کہ باجودہ صاحب اور ان کا بیگم صاحبہ سو ششہ لغت سے آئے ہوئے ہیں اور انہوں نے پیغام دیا ہے کہ فروری میں ہیں۔ چنانچہ میں اس وقت رات کو ٹرانے پلا گیا۔ وہاں ایک کمرے میں تھوڑے ہوئے تھے۔ میں نے کہا کس طرح تشریف لائے ہیں آپ دونوں آج رات۔ انہوں نے مجھ سے کہا کہ میں نے اپنے کوئی خوف بھی نہیں تھا کہ کس طرح آنا تھا، ہم تو میرے لئے آئے ہیں ہمارا۔ میں نے کہا میرے لئے کیا مطلب۔ انہوں نے کہا کہ تمہارا بیٹا آئی نہیں کہ ڈاکٹر نے کہا کہ جو مہینے اندر مر جائے گا۔ کہا دوڑو اور پہنچو تھے اور کہتے ہیں ہم نے سچائی میں بات کر رہے تھے اور اس وقت ہے کہ ڈاکٹروں نے تو ہمیں کہہ دیا ہے کہ تم میری جگہ لے لو گے کہ تمہارے ہمارے جو مزاجی تھے اور لاشیں اٹھائے ہمارا لاشیں لے کر لے گئے تو کیوں نہیں ہوتے آگے کچھ مہینے کے لئے ریزرو کر لیا تاکہ خانے میں گھر اور اپنی طرف سے مرنے کے لئے آئے ہوئے تھے۔ اب میں نے بتایا ناں کہ موت بھی اپنے اختیار میں نہیں ہے۔ اللہ کا حکم نہیں تھا اور اللہ کے لئے اس کے بعد سالہا سال تک بارہا خطرات ہوئے اور اس طرح کئی دنوں سے زینتیں ہو کر ڈاکٹر حیرانوارہ تھے ہیں بالکل اور جب میں بجایا کرتا تھا تو ہر دور بھی اسی طرح کے استقبال کے لئے آتے تھے اور تین دنوں میں ہو چکا تھا کہ حیرت ہو کر تھی کہ خدا نے دیکھیں کچھ ان کو اجازتی طور پر شفا بھی ہونا فرمایا اور خوراکت میں کی ہمت آخر وقت تک رکھا ہے۔ تو ایک تو ان کا ہمارا ہے اور ان کے ساتھ ہی کچھ اور جتنا ہے ہو گا۔ یہ انکسٹان کی مسجد کے امام صاحب نے پندرہ سال تک بہت سے اگلے کوائف درج ہیں مگر ختم تو ہونے لگا تھا انہوں نے کہا کہ ایک صحیح شخص، زندگی انسان تھا۔ زندگی میں جھانڈی جھانڈی کا نشان بنا رہا۔ آخرت میں بھی ہمیں امید ہے جاری اللہ تعالیٰ سے کہ رحمت بھی کو مظهر بنائے رکھے گا۔

پھر وہ کافی قدر تامل رکھنے والا تھا اس لیے وہ ظاہر سے کچھ طور پر بھی ظاہر ہو سکا۔ وہ کافی وقت کے طور پر جوتی اور جوتی محنتی میں یہ بیان فرمایا کہ اگر تم نے جتنا ہے تو حق کو ہوتی بناؤ۔ مولیٰ کا مطلب ہوتا ہے جو دانی ہو، جو بجا نہ والو ہو، جو نہ ہو۔ لیکن وہ ظاہر سے تو ظاہر سے حق کی طرف جاؤ گے۔ اگر تم نے اس دنیا میں حق کو اپنا نہ بنایا اور حق سے تعلق نہ بنا رہا تو اس دنیا میں پھر وہ تمہارا مولیٰ نہیں بنے گا۔ اس لیے اگر تمہارے تو حق کو مولیٰ بناؤ گے تو پھر سے ورنہ نہیں بچ سکتے۔ جن لوگوں نے جھوٹ کو مولیٰ بنایا ہو، وہ دنیا میں ہر مشکل کے وقت جھوٹ کا پناہ لیتے ہوں۔ ہر طرح کے وقت جھوٹ کا پناہ لیتے ہوں۔ ہر طرح کے وقت جھوٹ کا پناہ لیتے ہوں، ہر مٹی خواہ سے سے بچنے کے لئے جھوٹ کی پناہ لیتے ہوں، جن کا اندر باہر ساری زندگی کا نظام جھوٹ پر ہی رہا ہو وہ یہ کہیں کہ قیامت کے دن ہمیں پناہ دے گا۔ اس کے لئے کہ یہ جھوٹ ہے، یہ بہت بڑا جھوٹ ہے۔ اور قرآن کریم اس کا مثال بھی پیش کرنا ہے۔ تو سب کے قیامت کے وقت یہ جھوٹ کے بونگے جو قیامت کے دن بھی ہوں گے، ان کا پناہ میں آئے گا یا جھوٹ کی پناہ میں بھی جانے کی کوشش کریں گے۔

لیکن چونکہ وقت ختم ہو گیا ہے اس لیے انشاء اللہ یہ بقیہ مضمون میں ایک خطبہ میں بیان کروں گا۔ اتنا ہی بہت کافی ہے کہ حق سے تعلق رکھتے ہیں اس دنیا میں کوئی کامیاب ہو سکتا ہے نہ اس دنیا میں کامیاب ہو سکتی ہے۔ ہمارے ہاں ہاں پھر بھائیت کے طور پر بھرنا ہو گا اور سچائی کو جیسے تک ہم سراسر دی کے قدر اس طرح راسخ نہ کر دیں کہ اس کی نظیر سے قائمہ بن جائے یا غیبت الائی کو طرف وہ لوٹ آئے کہو کہ حضرت اولیٰ حق ہی تھے۔ یہ کہنا غلط ہے کہ غیبت تالیف ہوا جلیب نے لیا۔ لیکن سب سے کہ ہمارا تک کہ وہ اپنی غیبت ادنیٰ، اول غیبت کی طرف سے لکھتے آئے اس وقت تک ہم حقیقت میں نہ اس دنیا میں کامیاب

کہہ سے کہ۔ قرآن کریم اس مضمون کو خوب قبول رہا ہے۔ سچا ہے اور سچائی سے فیصلہ کرے گا کسی پر کوئی زیادتی نہیں ہوگی۔ اور جن فرشتوں کو بھیجا تھا ان فرشتوں کی صفات بتا رہی ہیں کہ جس خدا کے حضور جا رہے ہیں اس کی طرف سے زیادتی ہو رہی نہیں سکتی تو وقتہ زلناؤدھم لا یقرطون ایسے فرشتے بھیجتے ہیں جو اس صورت کے وقت بھی ان پر کوئی زیادتی نہیں کر سکتے۔ جو حق ہے اس سے روکے نہیں بڑھتے۔ تو جو جھوٹ ہے الالبھتہ ایسے ہے جو زیادتی نہیں کر سکتے اس سے زیادتی کیے منظور ہو سکتی ہے۔ تو وہ کامل انصاف کے ساتھ فیصلہ کرے گا وہ راجحہ حکم اس کا ہے فیصلہ اسی کا چلے گا "دعوا سریح الحاسین" اور حساب میں اپنی تیز ہے۔ مہلت نہ کرنا کہ ہے زندگی کے بعد پھر اس کو حساب میں آیا کوئی نہیں لگے گا۔

جن لوگوں نے جھوٹ کو مولیٰ بنایا ہو، دنیا میں ہر مشکل کے وقت جھوٹ کی پناہ لیتے ہوں ہر طرح کے وقت جھوٹ کی پناہ لیتے ہوں، ہر مٹی خواہ سے سے بچنے کے لئے جھوٹ کی پناہ لیتے ہوں، جن کا اندر باہر ساری زندگی کا نظام جھوٹ پر ہی رہا ہو وہ یہ کہیں کہ قیامت کے دن ہمیں پناہ دے گا۔ اس کے لئے کہ یہ جھوٹ ہے، یہ بہت بڑا جھوٹ ہے۔ اور قرآن کریم اس کا مثال بھی پیش کرنا ہے۔ تو سب کے قیامت کے وقت یہ جھوٹ کے بونگے جو قیامت کے دن بھی ہوں گے، ان کا پناہ میں آئے گا یا جھوٹ کی پناہ میں بھی جانے کی کوشش کریں گے۔

پھر وہ کافی قدر تامل رکھنے والا تھا اس لیے وہ ظاہر سے کچھ طور پر بھی ظاہر ہو سکا۔ وہ کافی وقت کے طور پر جوتی اور جوتی محنتی میں یہ بیان فرمایا کہ اگر تم نے جتنا ہے تو حق کو ہوتی بناؤ۔ مولیٰ کا مطلب ہوتا ہے جو دانی ہو، جو بجا نہ والو ہو، جو نہ ہو۔ لیکن وہ ظاہر سے تو ظاہر سے حق کی طرف جاؤ گے۔ اگر تم نے اس دنیا میں حق کو اپنا نہ بنایا اور حق سے تعلق نہ بنا رہا تو اس دنیا میں پھر وہ تمہارا مولیٰ نہیں بنے گا۔ اس لیے اگر تمہارے تو حق کو مولیٰ بناؤ گے تو پھر سے ورنہ نہیں بچ سکتے۔ جن لوگوں نے جھوٹ کو مولیٰ بنایا ہو، وہ دنیا میں ہر مشکل کے وقت جھوٹ کا پناہ لیتے ہوں۔ ہر طرح کے وقت جھوٹ کا پناہ لیتے ہوں، ہر مٹی خواہ سے سے بچنے کے لئے جھوٹ کی پناہ لیتے ہوں، جن کا اندر باہر ساری زندگی کا نظام جھوٹ پر ہی رہا ہو وہ یہ کہیں کہ قیامت کے دن ہمیں پناہ دے گا۔ اس کے لئے کہ یہ جھوٹ ہے، یہ بہت بڑا جھوٹ ہے۔ اور قرآن کریم اس کا مثال بھی پیش کرنا ہے۔ تو سب کے قیامت کے وقت یہ جھوٹ کے بونگے جو قیامت کے دن بھی ہوں گے، ان کا پناہ میں آئے گا یا جھوٹ کی پناہ میں بھی جانے کی کوشش کریں گے۔

پھر وہ کافی قدر تامل رکھنے والا تھا اس لیے وہ ظاہر سے کچھ طور پر بھی ظاہر ہو سکا۔ وہ کافی وقت کے طور پر جوتی اور جوتی محنتی میں یہ بیان فرمایا کہ اگر تم نے جتنا ہے تو حق کو ہوتی بناؤ۔ مولیٰ کا مطلب ہوتا ہے جو دانی ہو، جو بجا نہ والو ہو، جو نہ ہو۔ لیکن وہ ظاہر سے تو ظاہر سے حق کی طرف جاؤ گے۔ اگر تم نے اس دنیا میں حق کو اپنا نہ بنایا اور حق سے تعلق نہ بنا رہا تو اس دنیا میں پھر وہ تمہارا مولیٰ نہیں بنے گا۔ اس لیے اگر تمہارے تو حق کو مولیٰ بناؤ گے تو پھر سے ورنہ نہیں بچ سکتے۔ جن لوگوں نے جھوٹ کو مولیٰ بنایا ہو، وہ دنیا میں ہر مشکل کے وقت جھوٹ کا پناہ لیتے ہوں۔ ہر طرح کے وقت جھوٹ کا پناہ لیتے ہوں، ہر مٹی خواہ سے سے بچنے کے لئے جھوٹ کی پناہ لیتے ہوں، جن کا اندر باہر ساری زندگی کا نظام جھوٹ پر ہی رہا ہو وہ یہ کہیں کہ قیامت کے دن ہمیں پناہ دے گا۔ اس کے لئے کہ یہ جھوٹ ہے، یہ بہت بڑا جھوٹ ہے۔ اور قرآن کریم اس کا مثال بھی پیش کرنا ہے۔ تو سب کے قیامت کے وقت یہ جھوٹ کے بونگے جو قیامت کے دن بھی ہوں گے، ان کا پناہ میں آئے گا یا جھوٹ کی پناہ میں بھی جانے کی کوشش کریں گے۔

تربیت اولاد پاکیزہ والدین ایک ہی سکہ دو حسن پہلو

از مکرم حمید اللہ صاحب افغانی صدر جماعت سہارنپور

قرآن کریم ارشاد باری تعالیٰ ہے

رب رب العالمین صراط مستقیم

اسے میرے رب میرے مال باپ بر

رحم فرما جس طرح انہوں نے پیغمبر میں جو

کو بالا پوسا اور دوسری جگہ فرمایا۔

جس کا مفہوم یہ ہے کہ مصلحت کے

خوف سے اپنا اولاد کو تفسیر نہ کرو۔

ہم تم کو بھی رزق دیں گے اور تمہاری

اولاد کو بھی جس طرح تمہارے پہلو کو

دیا ہے۔ اسی طرح ہمارے اقا رسول

پاک صلعم نے اولاد کا اچھا نام رکھنے

کی تلقین فرمائی۔ یعنی تربیت اولاد کی

طرف احسن رنگ نہیں دیکھنی فرمائی ہے۔

پھر فرمایا علم حاصل کرو قرآن کریم نے

بھی علم حاصل کرنے کی دعا سکھائی ہے

رب زدنی علما۔ تاکہ یہ پرورش

د تربیت اولاد میں معاون ہوں گے

ایسے ہی رسول خدا صلعم اور اس کے

پیغمبر کی پاک دعائیں بھی ہمارے

ساتھ ہیں۔ چنانچہ حضرت یحییٰ موعودؑ

نے بھی اپنے ماں پاپے والوں کو اپنے

وجہ کی سرسبز شاخ بتلایا ہے۔

”سرسبز شاخ“ خود قرآن میں تعجب

فلسفہ ہے۔ آپ کا ہی ایک شعر ہے

ہر پتی نیکی کی جڑ پر لقا ہے

گر یہ جڑ ہی سب کچھ ہے

شاخ اگر تندرست جڑ سے جڑی

ہوے تو سرسبز ہے اور اگر گٹھا ہے

تو انجام آپ جانتے ہیں قرآن کریم نے

کلمہ ظہیر کو شجر سے تشبیہ دی ہے

جو بڑھتا ہے اور چھوٹی شاخیں آسمان

تک پہنچتی ہیں کیونکہ نظام خلافت

بھی ایک سایہ دار درپہل دار منظم

درخت ہے تندرست جڑ کے بغیر

سرسبز ہی حال ہے۔ جڑ جہاں

استقامت بخشتی ہے۔ وہیں نشوونما

برگ و بار لاسنے کے لئے غذا اور

اس کی سپلائی کی ذمہ داری بھی قبول

کرتی ہے یعنی صفت ربوبیت

کی حامل ہے۔ ”شاخ کی سرسبزی“

ایسے ہی اور نگران کا پند دینا ہے۔

اور اگرچہ انسان کی بائیں کمرے تو

والدین سے اچھا نگران یا ماں نہیں

ملتا۔ تو قرآن کریم نے والدین کے لئے

رب کا لفظ استعمال فرمایا ہے ہر

حال اولاد پر رنگ میں ماں باپ کے

لئے آنکھوں کی ٹنڈک بنا رہے

اور ماں باپ اس کو نام الممتحن بننے

کی دعا سے نوازے اور یہاں تک کہ تربیت

اولاد پاکیزہ والدین ایک ہی سکہ

کے دو حسن پہلو ہیں۔ ایک کے

بغیر دوسرا نہیں ہے۔ آپ نے فرمایا

پڑھا سو گنا پھر آدمی کا باپ ہونا ہے

THE CHILD IS FATHER OF

MANY آج کا بچہ کل کا باپ

ہے۔ والدین یا استاد جو کچھ عمل اولاد

یا شاگرد کو آج دیں گے۔ یقیناً وہ

آنے والی کل میں اس ادھار کو چکی

دے گا آپ برائے ماننے تو میں

کہوں گا صحیح بیابح کے چکائے گا۔

کسی شاعر نے کہا ہے

جو کچھ فیض دیا ہے نوراہاروں میں

بزرگوں والدین یا استاد کے تجربہ

پر آنے والی نسلیں اپنے بزرگ امرا

کی بنیاد رکھتی ہیں ایک وقت آتا ہے

کہ جب بچہ باپ بننے کی صلاحیتوں

سے مالا مال ہوتا ہے اس کے علم

اور متفق والدین کی تربیت کے

نتیجہ میں اس کو یہ علم ہو چکا ہوتا

ہے کہ اولاد کی تربیت ولادت

کے بعد نہیں بلکہ باپ کی پشت

میں ہی شروع ہو جاتی ہے لہذا

باپ اپنی تربیت کرے اور متفق

روح تلاش کرے تاکہ جب بھی

نسلی انسانی کی امانت اس کو سونپی

جائے تو ولادت سے قبل ہی خشیت

الہی کے ساتھ لاشعوری طور پر

تربیت میں مشغول رہے۔ تربیت

کا کام دراصل انتہائی دشوار کاموں

میں سے ہے۔ جو بغیر خشیت الہی

ممکن نہیں ہے۔ کیونکہ بعد ولادت

بچہ لاشعوری طور پر بڑا ہوتا جاتا

ہے اور سیکھتا جاتا ہے۔ آپ کیا

سکھلانا چاہیں گے یہ آپ کے

اد پر ہے اس وقت کی لاپرواہی

لاشعوری طور پر ہی غلط بنیادوں

کا انتخاب کر لیتی ہے لہذا والدین

ہر حالت میں غفلت سے ہوشیار

رہیں۔ اور انہیں وہ دیں جو ان

سے بڑھاپے میں خود کیلئے چاہتے

ہیں۔

میرا مشورہ ہے تربیت اولاد کے

لئے سلسلہ عالیہ اجیر کا لٹریچر حضور

ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے

خطبات ایم ٹی اے کے پرگرام

دیسے ایک درست ایم ٹی اے

کو مدرسہ تربیت اولاد کہتے ہیں (

ترجمی تیلے اور عاجزانہ دعاؤں سے

دردیں۔

اگر آپ چاہتے ہیں اچھا بیوی

ملے جو آپ کے بچوں کو صحیح تربیت

دے سکے تو اس کے لئے آپ کو خود

بھی اچھا ہونا پڑے گا۔ کسی نے

خوب کہا ہے

دنیا کو نہ دے طمنا احساں جنت کا

دنیا تو سونڈ جائے گی تو خود تو سونڈ جا

کشتیوں کے طاقتور ناخذ انور احمدی مال کے دل میں یہ جذبہ پیدا کر دے

کہ وہ اپنی اولاد کو تیری ایک مقدس امانت سمجھتے ہوئے اس کی تعلیم و

تربیت کو ایسی بنیادوں پر قائم کر دے جو تیری رضا اور اسلام و احدیت کی ترقی کا موجب

ہو اور تو احمدی بچوں کو بھی توفیق عطا فرما کر یہ اپنی نیک ماں کی تربیت کے نقوش کو

صالح اور سلیم بچوں کی طرح قبول کریں۔ اللہم آمین۔

بہر بھی مومن سنی چند باتیں عرض

کرنا چاہوں صاحب سے پہلے دعا ہے

اور اس کے بعد حکمت و صبر سے کام

لیں کیونکہ قرآن کریم میں آیا ہے

واستعينوا بالصبر والصلوة

چونکہ ظاہری نظام کے ساتھ ہی ایک

باطنی اور روحانی نظام بھی ہوتا ہے

ہمارے آقا محمد مصطفیٰ صلعم نے بھی

اپنی امت کو انتہائی شفقت سے

اس طرف توجہ دلائی ہے۔ چنانچہ آپ

ارشاد فرماتے ہیں تین دعائیں خدا کے

مفضل سے ضرور قبول ہوتی ہیں۔

۱۔ مظلوم کی دعا جو اپنے ظلموں سے

تنگ آکر خدا کو پکارتا ہے۔

۲۔ دوسرے مسافر کی دعا جو پریشانیوں

سے تنگ آکر خدا کے حضور پکارتا ہے۔

۳۔ تیسرے مال باپ کی دعا جو اپنے

بچوں کی بہتری کیلئے تڑپ تڑپ

کر دعا کرتے ہیں۔

یقیناً مال باپ کی دعا اولاد کے حق

میں اکیسرا رنگ رکھتی ہے۔ چنانچہ

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم

اے اچھا ماؤں کیلئے دعا کرتے ہیں

اے ہمارے خالق و مالک خدا اے

ہمارے آسمانی آقا اے ہماری مکرور

تحریر یک جلد پر یک سال ۱۹۹۵ء اور اچھا جماعت کی ذمہ داری

سیدنا حضور انور ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تحریک جدید کے تحت مختلف خالص برائے سال

۹۴-۱۹۹۵ء کی منظوری مرحمت فرمادی ہے۔ اس بحث کے تحت نیرال بھونان اور سکیم میں مبلغین گرام

اور دیار تبلیغ کے اخراجات شامل ہیں۔ اس کے علاوہ دوسرے ایسے اخراجات بھی ہیں جو سلسلہ کی ضرورت

کیلئے صحیح ہوتے ہیں۔ اب ہمیں نئے عزم اور جوش کے ساتھ اپنی مالی ذمہ داریوں کو پیلے سے آگے

بڑھانے ہوئے سیدنا حضور انور کی توہین پر پورا اترنا ہے۔ اور اپنے جذبہ تحریک جدید میں

کم از کم بیٹھکا اٹھانے کے لئے تاکہ تبلیغی و تربیتی کاموں میں مزید وسعت پیدا کی جا سکے۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے ۵۰۰۰ سے زائد سچے دل والے ان علاقوں میں احمدیت کی آغوش میں

آچکی ہیں۔

ان سب امور کو مد نظر رکھتے ہوئے اچھا جماعت سے درمندانہ اپیل ہے کہ تحریک جدید کے

چند وجوہات میں میں معمولی اخراجات نہیں تاکہ ہماری پوزیشن دنیا کے ممالک کے مقابل پر مستحکم

جن کا ہر سال حضور انور سال نو کے آغاز کے موقع پر اعلان فرماتے ہیں۔ امید ہے کہ سلسلہ کی

ردایات کو بزرگ رہتے ہوئے پر خلوص تعاون پیش فرمائیں گے۔ جزاکم اللہ الحسن الجزاء

(دکیل اعلیٰ تحریک جدید - قادیان)

گورنر کی طرف سے ایوارڈ

مکرم برادر محمد عبد الحفیظ صاحب

افغانی ہیڈ ماسٹر گورنر سکول

مسجد محلہ بھدر راہ کو ”یوم اساتذہ“ کے موقع پر بہترین معامی خدمات کیلئے گورنر

تموں و کشمیر کے وی کرشنا راؤ نے ۱۹۹۵ء کا ایوارڈ دیا۔ جس میں ۵ ہزار روپے

نقد اور ایک شمال اور ایک سند شامل ہے۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے اور

مزید خدمات بجالانے کی توفیق دے۔ (خاکسار عبدالرشید ضیاء مبلغ سلسلہ جموں)

محترم چوہدری محمد عبداللہ صاحب درویش کا ساخڑا حال

محترم چوہدری محمد عبداللہ صاحب درویش دس بارہ سال سے دم کے مرض میں مبتلا تھے۔ قریب بیس تین ہفتے سے ہلکا ہلکا بخار رہتا تھا اور ۳۰ اگست کی درمیانی رات کو انہوں نے پاس کے مکان سے اپنے بیٹے چوہدری حمید احمد صاحب کو بلا لیا کہ میرا وقت تقریباً رو گیا ہے۔ اذان فجر کا وقت قریب تھا عزیز نے ڈاکٹر محمود احمد صاحب ایم۔ ڈی ابن محترم مولوی محمد ایوب صاحب ہسپتال کو قریب کے ڈاکٹر سے بلا لیا۔ جو اب روزانہ کئی کئی بار آکر حال دیکھتے تھے دیکھا تو سینہ صاف تھا۔ بی۔ پی نارمل تھا۔ نبض دم کے معمولی کیفیت کی وجہ سے قدرے تیز تھی۔ انہوں نے اطمینان دلایا۔ اور وقتی بے چینی کا علاج کیا۔ اذان ہونے پر مرحوم نے نماز ادا کی۔

ساعت ۱۰ بجی تک ٹکر ہو گئی وفات کے قریب۔ اس وقت ڈاکٹر طارق احمد صاحب ایچ آر جی احمد ہسپتال بھی آگئے اور اکیسین سلنڈر اور ای سی جی مشین بھی منگوائی۔ ڈاکٹر بیٹ صاحب کی اہلیہ محترمہ بھی ڈاکٹر ہیں۔ دونوں مصروفی سانس دلانے کی کوشش کرتے رہے۔ اور ڈاکٹر عبدالرشید صاحب بدر ابن محترم مولوی محمد حفیظ صاحب بٹاپوری درویش مرحوم بھی پھر جنس بیگ لے آئے۔

محترم ڈاکٹر بیٹ صاحب ان کی اہلیہ محترمہ اور ڈاکٹر طارق احمد صاحب اور ڈاکٹر عبدالرشید صاحب بدر بھی مصروفی سانس دلانے کی کوشش کرتے رہے۔ جو چند منٹ ہی دلانا ہوتا ہے۔ ای۔ سی۔ جی سے معلوم ہوا کہ ان کی وفات بوقت رات کے بعد دوپہر واقع ہو گئی ہے۔ انا دلہ و انا زلیخہ راجیوں۔ کوئی اور بیٹا قادیان میں نہیں تھا۔ چوہدری حمید احمد صاحب کو اور ان کی اہلیہ صاحبہ کو آخری دنوں میں خدمت کی سعادت نصیب ہوئی۔

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی و ناظر اعلیٰ مع بیگم صاحبہ محترمہ کا لونی میں تشریف لائے اور بہت دیر تک غمزدہ خاندان کے پاس ٹھہرے اور تدفین وغیرہ کے متعلق ہدایت دیں۔ اور مرحوم کی اہلیہ محترمہ نور فاطمہ صاحبہ کو لانے کی ہدایت دی جو احمدیہ ہسپتال میں دو دن سے تیسرا اور حرقہ سے شدید بیمار تھیں۔ اور نو گھنٹے تک ان کو اپنے خاوند کی وفات کا علم نہیں دیا گیا تھا۔ اور محترم صاحبزادہ صاحب نے فیکس کے ذریعہ خدمت درویش از کو اطلاع بھیجوائی تاکہ پاکستان کے عزیزان کو اطلاع پہنچ سکے۔

وفات سے پہلے تیز بارش ہو رہی تھی۔ نماز جنازہ اوزندین کے وقت کم ہو گئی۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے نماز جنازہ ادا کی۔ احباب بکثرت شامل ہوئے۔ آپ کی خواہش کے مطابق آپ کی اہلیہ مرحومہ شکور بی بی صاحبہ کی قبر کے پاس جگہ ہونے کی وجہ سے جمالیس کار پر داز کی منظوری سے آپ کی تدفین عمل میں آئی۔ اور گھر پر بھی احباب و خواتین بکثرت تعزیت کے لئے تشریف لائے رہے۔ بجز اعم الدین احسن الخزاء۔

آپ کے والد محترم چوہدری نور محمد صاحب سفید پوش بمقام حسن پور کلاں تحصیل گڑھی شکر ضلع ہوشیار پور کے تھے۔ اور وہیں آپ کی پیدائش ۱۹۱۳ء ستمبر ۱۹ کو ہوئی تھی۔ والد صاحب نے پیدائش کے وقت ہی وقف کرنے کی نیت کر لی۔ والد صاحب ۱۹۲۹ء میں ضلع ملتان میں ایک نمبر ۳۶۶ - ۵۵ ڈاکھانہ مزدوم عالی تحصیل لودھیوالہ (حال ضلع) میں آباد ہو گئے۔

محترم چوہدری محمد عبداللہ صاحب نے ۱۹۳۵ء تا ۱۹۶۷ء فوج میں سروس کی۔ آخر میں آپ نائب صوبیدار تھے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی تحریک پر یکم ستمبر ۱۹۵۷ء میں قادیان خدمت مرکز کے لئے آئے اور درویشی شروع ہونے پر یہیں رہے۔

درویشی کی سعادت ملنے کا آپ کا واقعہ بھی بہت خوب ہے۔ آپ اپنی ایک ڈائری میں لکھتے ہیں :-

۲۱ اگست ۱۹۶۷ء میں ہمارا اخبار الفضل آنا بند ہو گیا اور مرکز سے بظاہر رابطہ نہ رہا اس سے سخت تشویش ہوئی۔ ۲۲ اگست کو ہم قریباً دوپہر کام سے فارغ ہو کر درختوں کی چھاؤں میں بیٹھے تھے کہ شیخ مفیر احمد صاحب کے بڑے بھائی کو اپنی طرف آتے دیکھا دیکھتے ہی ہم سمجھ گئے کہ مرکز سے کوئی پیغام آیا ہے جب وہ آئے تو یہی بات نکلی کہ مرکز سے نو جوانوں کو بلا لیا گیا ہے انہوں نے کہا کہ آپ میں سے ایک بھائی ۲۸ اگست کو امیر ضلع کے پاس ملتان پہنچ جائے یہ پیغام دے کر وہ واپس چلے گئے۔ بڑے بھائی مستقل بیمار تھے ہم نے اپنی اپنی جگہ خود اپنے آپ کو پیش کیا آخر یہ بات اسی کو فرقہ انداز سے جس کا نام نکلے وہ چلا جائے چونکہ میں تو اس کے لئے ۱۹۳۹ء سے تیار ہو رہا تھا۔ میری خواہش ایک جنون کی سی کیفیت رکھتی تھی خدا کا کرنا ایسا ہوا کہ فرقہ ڈالا تو چھوٹے بھائی کا نام نکلا میں نے اس سے اتفاق نہ کرتے ہوئے کہا کہ پھر ایک دفعہ ڈالو ہلا کسی اختلاف کے دور میں دفعہ شروع ڈالا گیا پھر بھی چھوٹے بھائی کا نام نکلا میں پھر اس سے اتفاق نہ کرتے ہوئے تیسری دفعہ شروع ڈالنے کو کہا باقی بھائی بغیر کسی اختلاف کے تیسری دفعہ شروع ڈالنے پر راضی ہو گئے۔ تیسری دفعہ بھی اسی چھوٹے بھائی کا نام نکلا اب تب تک بار بار چھوٹنے کے بعد میں مایوس ہو کر چپ ہو رہا لیکن دل درد سے بھرا ہوا تھا۔ گھر آ کر غم کے دفت ایک اور ترکیب سوچی کہ چھوٹے بھائی سے اس کا حق مانگ کر قادیان چلا جاؤں چنانچہ میں نے چھوٹے بھائی سے کہا کہ فرقہ تو تمہارا ہی نکلا ہے بلکہ میں دفعہ نکلا ہے حق تمہارا ہے میرا نہیں ہے ایک بات مانو کہ اپنا حق مجھے دے دو وہ میرے بھنے پر فوراً بولا کہ اچھا ٹھیک ہے حق کے لو چنانچہ میں قادیان جانے کی تیاری شروع کر دی۔ اور مختلف مشکلات برداشت کرتے ہوئے گاؤں سے چل کر یکم ستمبر ۶۷ء کو قادیان پہنچ گئے۔

عرصہ درویشی میں بفضلہ تعالیٰ آپ کو مرکز میں ذیل کے عہدوں پر خدمت بجالانے کی توفیق عطا ہوئی۔ امیر لنگر خانہ۔ ایچ آر جی دفتر تحریک جدید۔ سیکرٹری ہستی مقبرہ۔ نائب ناظر دعوت و تبلیغ۔ آڈیٹر۔ محاسب۔ نائب ناظر تعلیم اور آخر میں آپ نائب ناظر اعلیٰ تھے۔ دسمبر ۱۹۷۳ء میں ریٹائر ہوئے۔ ازاں بعد آپ ری ایکٹیو ہو کر اپریل ۱۹۸۹ء تک خدمت سلسلہ بجالاتے رہے۔ پھر دمہ کی شدت کی وجہ سے کام سے رکنے پر مجبور ہوئے۔

آپ ہر خدمت محنت اور توجہ سے بجالاتے رہے اور اپنی ذمہ داریوں کو مد نظر رکھتے تھے۔ دیانتدار اور دوست پرور تھے۔ آپ نے چار شادیاں کیں۔ صاحب سے صاحب اولاد ہوئے۔ بوقت وفات چھ بیٹے۔ سات بیٹیاں۔ آٹھ پوتے۔ تین پوتیاں۔ پانچ نواسے اور تین نواسیاں آپ نے یادگار چھوڑے۔

راقم غالباً ۱۹۶۸ء میں ناظر لنگر خانہ مقرر ہوا۔ آپ میرے معاون تھے۔ اصحاب احمد جلد اول کے مسودہ کا مقابلہ حوالہ جات سے کرنے میں آپ میری مدد کرتے تھے۔ اولیٰ ملاقات میری آپ سے محلہ ناصر آباد میں حضرت میاں شاد کا خان صاحب (خسر حضرت مولوی عبدالکریم صاحب سیالکوٹی اور حضرت حافظ روشن علی صاحب) کے مکان میں ہوئی تھی۔ اطلاع ملو تھی کہ آپ سخت بیمار ہیں اور حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب نے امیر مقامی نے نکالنا کو حال معلوم کرنے کے لئے بھجوایا۔ آپ نے بتایا کہ میری اہلیہ اور اکلوتا بیٹا نور احمد ہوشیار پور وطن میں تھے۔ آج تک علم نہیں ہوا کہ وہ ضلع ملتان میں جا رہے ہیں یا نہیں۔ اس بات کا بھاری غم تھا اور بخار بھی تھا۔ محمد اللہ بیگاری دودھ ہو گئی اور اطلاع بھی حضرت مولوی صاحب کے ذریعہ آئی کہ ان کی اہلیہ صاحبہ اور اس وقت کا اکلوتا بچہ خیریت پہنچ گئے ہیں۔ (باقی ملاحظہ کریں صفحہ ۱۲)

مسئلہ طلاق اور علماء کبیر سے چک ہنسائی

مکرم مولوی محمد الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ احمدیہ کلکتہ

خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں صراحت سے مسئلہ طلاق کو پیش کیا ہے تا خداوند اور بیوی جسے یا کبیرہ ہندوؤں کو قائم نہ رکھ سکیں تو مرد اپنی بیوی سے رشتہ ازدواجیت کو منقطع کرے لیکن اس مسئلہ کو لے کر علماء نے ایسے ایسے فتوے صادر کیے ہیں کہ غیر مذہب کے لئے چک ہنسائی کے سامان پیدا کر دیتے ہیں۔ اور آج جب کہ مسلمان اپنے احوال و کردار سے بدنام ہیں اور دیگر اقوام نے مسلمانوں کو توڑ کر دکھایا ہے تو چک ہنسائی سے مسلمان بے وقار اور ذلیل نظر آئے گا۔ اسلامی تعلیمات کو اپنی قوم کے نتیجے میں اصل رنگ میں پیش کیا جا رہا ہے کہ غیر مسلم و اسلام کے نام سے مستغفر ہو رہے ہیں۔

ان بھگے بھگے حیرانغولوں کو کیا فتنہ کیجئے اب تو آفتاب بھی ترستے ہیں روشنی کیجئے اور آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ ہی وہ حقیقی اسلام کی پیروی کرنے والی قوم ہے جو صاری دنیا میں اسلام کی پیروی اور حقیقی تعلیمات کو اس کے مکمل حسن سے پیش کر کے غیر اقوام کو اسلام کی طرف راغب کر رہا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت امام جماعت احمدیہ کا بابرکت قیادت میں صرف ایک سال میں آٹھ لاکھ سے زائد تائب و تائبوں نے اسلام کو قبول کیا ہے۔ اب ملاحظہ فرمائیں بعض علماء کے فتوے اور غیب صد غار میں خود فرمائیں کہ کیا اس اسلام کو غیر مذہب کے علمبردار بطور مذاق ان فتووں کو پیش نہیں کریں گے؟ ان فتووں کو سہراکت ۱۹۹۵ء کے روزنامہ آزاد ہند کلکتہ نے پیش کر کے علماء کو غیرت دلائی ہے کہ ایسے فتووں کا کیا جواب اور جواز ہے۔

بطور نمونہ قارئین کی خدمت میں چند ایک فتوے برائے طلاق پیش ہیں :-

(۱) ایک شوہر نے اپنی بیوی کو حکم دیا اگر تم گھر میں داخل ہوئیں تو تم کو ہمیں طلاق اور وہ گھر میں داخل ہوئی شوہر نے وضاحت کی کہ دراصل میرا منشاء بیوی کو محض ڈرانا تھا فتویٰ صادر ہوا کہ طلاق اٹھ گئی۔ (فتویٰ مفتی کفایت اللہ جلد ۱ ص ۲۸)

(۲) زید نے اپنی بیوی سے کہا اگر تم اپنے باپ کے گھر گئیں تو تم کو طلاق۔ باپ کا انتقال ہو گیا اس کے بعد وہ کئی علماء کے نزدیک طلاق ہو گئی اور مرجانہ کے بعد بھی وہ باپ کا گھر مانا گیا۔ (فتویٰ دیوبند جلد دہم کیس ۶۳ ص ۶۵)

(۳) شوہر نے اپنی بیوی سے کہا کہ اگر میں شراب پیوں تو تم کو طلاق دے دوں گا۔ اگر میں تم کو عاروں تو تم کو طلاق دے دوں گا۔ اگر تم بیمار ہو گئیں تو تم کو طلاق دے دوں گا۔ اگر میں جھوٹ بولوں تو تم کو طلاق دے دوں گا۔ اگر میں ریاچ چھوڑوں تو تم کو طلاق دے دوں گا۔ (۲۳۱۲)

اور یہ سب کام اس لئے کہے تو بقول فتویٰ قاضی خان جلد دوم طلاق ہو گئی۔

(۴) شوہر نے بیوی سے کہا کہ اگر تم نے لڑکا پیدا کیا تو تم کو طلاق اور اگر لڑکی پیدا کی تو تم کو طلاق۔ (دارالمختار ناشر کتاب بھون ۱۹۹۲ ص ۲۰)

(۵) شوہر نے تیسرے شخص سے کہا اگر میں نے تمہارا روادہ کام نہ کیا تو میری بیوی پر طلاق اور وہ کام نہ کر سکا۔ بیوی پر طلاق ہو گئی۔ (فتاویٰ رضویہ ص ۱۰) (مستقل روزنامہ آزاد ہند کلکتہ سہراکت) ملاحظہ فرمایا ان علمبرداران دین کے فتوے ہائے افسوس عقلموں

کے منافع ہو جانے پر اب

(۲) ہوس کے بیماری مذہب کے ٹھیکیدار

جامع مسجد کے امام علاؤ الدین قاسمی ایک نئی ٹی بی دہن کو بھگا کر لے گئے

بنگلور ۱۹ ستمبر (ایف او ایس) یہاں ڈاکٹر جرنل آف پولیس کو پیش کر وہ ایک عرض میں سکلاس پور کے ممتاز شریف نے شکایت کی ہے کہ سکلاس پور جامع مسجد کے امام و خطیب مولوی علاؤ الدین قاسمی نے ان کی شادی شدہ بیٹی یا سمن تاج کا اغوا کر لیا اور یہ کہیکم اپریل ۱۹۹۵ء کو اس واقعہ کے بعد سے یہ لڑکی اور مولوی صاحب اپنے ایک دوست کے ساتھ لاپتہ ہیں ممتاز شریف کی شکایت کے مطابق یا سمن تاج کا نکاح ۸ جنوری ۱۹۹۵ء کو چچے یس عبد المجیب کے ساتھ ہوا تھا۔ نکاح مولوی علاؤ الدین قاسمی نے پڑھایا تھا۔ شادی کے بعد یا سمن اپنے شوہر کے ساتھ ایک علیحدہ گھر میں رہنے لگی تھی۔ یہاں مولوی علاؤ الدین اکثر جایا کرنے لگے اور اسی بہانہ سے انہوں نے یا سمن کو اپنے تحت آمیز خطبہ کے ذریعہ و رغبتاً اور بھرتیم راپریل کو اسے لے ڈر گئے۔ یا سمن کو رات بھر کھانے کے بعد ۴ راپریل کو اس کے شوہر عبد المجیب نے سکلاس پور پولیس سے باقاعدہ شکایت کر دی تھی۔ مگر اب تک تلاش کے باوجود ان دونوں کا پتہ نہیں چلی سکا جناب ممتاز شریف نے اپنی شکایت میں بتایا ہے کہ میری چھٹی بیٹی سے بیٹہ چلا ہے کہ علاؤ الدین ایک بد کردار انسان ہیں اور بنگلور میں بھی وہ کسی نہ کسی بنا پر بدنام رہے ہیں۔ اس بنا پر انہوں نے اس شخص کا اغوا کر لیا ہے کہ اس شخص نے یا سمن کو یا تو قتل کر دیا ہے یا کسی کے ہاتھ بیچ دیا ہے۔ وہ ایک اطلاع دینے پر بنگلور میں اس کی تلاش میں نکلے تھے۔ مگر کوئی سراغ نہیں مل سکا۔ انہوں نے بنگلور کی مسجد کے امام کرام اور ذمہ داروں اور امام افراد سے بھی اپیل کی ہے کہ وہ علاؤ الدین کا پتہ لگانے میں مدد کریں گے (روزنامہ ساکنڈ بنگلور ۱۰ ستمبر ۱۹۹۵ء)

جسٹس :- یہ مولوی عالی بھی میں بنگلور میں عدالت عظمیٰ موت کا نفرین منقہ کر چکے ہیں۔

لبنیہ صفت :- خلافت احمدیہ حقہ کے دامن کے ساتھ مغبوطی سے وابستہ رہے۔ تہجد گزار دعا گو تھے۔ اس لمبی بیماری میں جب کبھی افاقہ ہوتا تو مسجد ناصر آباد میں صبح طاعت نماز میں شریک ہوتے اور مسجد اقصیٰ میں جمعہ میں شریک ہوتے تھے۔ اپنے کسی عزیز کے سائیکل پر بیٹھ کر۔ اس لمبی بیماری میں بھی نے بھی دیکھا ہے۔ اور ان کے عزیز بھی جانتے ہیں کہ نہایت باقاعدگی سے تلاوت قرآن مجید کرتے تھے۔ کتب سلسلہ کا بڑا ذخیرہ بھی آپ رکھتے تھے دینی معلومات خوب تھیں۔

مرحوم کی بلندی درجات اور اہل و عیال و اقارب کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے اجاب سے درخواست دعا ہے۔

(غیر ذمہ دار) ملک صلاح الدین درویش مؤلف اصحاب احمد قادیان

خاکسار کے ساتھ تحریر ہے کہ خاکسار نے جہتہ المبارک ایک مباشرتہ طریقہ وہ کمر و نات پاگئی ہیں۔ مرحومہ کو شہر کے مال تھی مرحومہ خلیص احمدی تھی نماز روزہ اور تلاوت قرآن شریف کی پابند تھیں۔ اور بھی بہت سی خوبیوں کی مالک تھی پورے بارہ بنکی شہر میں اکیلی احمدی تھیں۔ آپ مکرم مرزا کبیر الدین صاحب صاحبی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پوتی اور مکرم مرزا فصیح الدین احمد صاحب کی بیٹی تھیں۔ مرحومہ نے پیچھے ایک بیٹا اور دو بیٹیاں چھوڑی ہیں جن میں صرف

خاکسار کی والدہ صاحبہ احمدی ہیں +
تھریں سب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے در خواست بلند فرمائے اور لواحقین کو صبر جمیل عطا کرے۔
(عزیز احمد اسلم مبلغ سلسلہ)

نمایاں کامیابیاں اور درخواست دہندگان

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نکل صدر مجلس نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

جماعت احمدیہ کا اردو نثر کی ترویج و ترقی کیلئے

۱۸۷۶ء تا ۱۹۲۰ء تک گورنمنٹ

انڈیا کے اردو نثر کے لئے اور جماعت احمدیہ کے لئے اس اعزاز کو بہت بہت مبارک فرمائے۔ آمین
(ادارہ)

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

جماعت احمدیہ کی اردو ادب

کی خدمت کے

پروفیسر ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

جماعت احمدیہ کی اردو ادب کی خدمت کے

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

تقاریب نکاح و خصما

(۱) مورخہ ۱۶ جولائی ۱۹۹۵ء کو من ہائی اسکول راجہ بازار میں

تقاریب نکاح کا اعلان کر کے سید تہارک احمد صاحب ڈیڈ کیٹ ابن کرم سید افضل حسین صاحب مرحوم خانپہرہ کی عہدہ مبلغ گیارہ ہزار روپے حق مہر پر کرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ نے پڑھا یا (اعانت بدر ۱۵ روپے)

(۲) رقیہ خاتون بنت کرم غلام علی صاحب صدر جماعت بریلیہ کی تقریب رخصت مورخہ ۱۶ جولائی کو من ہائی اسکول راجہ بازار میں تقاریب نکاح کا اعلان کر کے سید تہارک احمد صاحب ڈیڈ کیٹ ابن کرم سید افضل حسین صاحب مرحوم خانپہرہ کی عہدہ مبلغ گیارہ ہزار روپے حق مہر پر کرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ نے پڑھا یا (اعانت بدر ۱۵ روپے)

(۳) رقیہ خاتون بنت کرم غلام علی صاحب صدر جماعت بریلیہ کے نکاح کا اعلان کر کے سید تہارک احمد صاحب ڈیڈ کیٹ ابن کرم سید افضل حسین صاحب مرحوم خانپہرہ کی عہدہ مبلغ گیارہ ہزار روپے حق مہر پر کرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ نے پڑھا یا (اعانت بدر ۱۵ روپے)

(۴) مورخہ ۱۶ جولائی کو کرم مولوی سلطان صاحب ابن کرم مولوی محمد المطلب صاحب مبلغ درویش مرحوم سے بوجھ تھا۔ ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

(۵) مورخہ ۱۶ جولائی کو کرم مولوی سلطان صاحب ابن کرم مولوی محمد المطلب صاحب مبلغ درویش مرحوم سے بوجھ تھا۔ ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

(۶) مورخہ ۱۶ جولائی کو کرم مولوی سلطان صاحب ابن کرم مولوی محمد المطلب صاحب مبلغ درویش مرحوم سے بوجھ تھا۔ ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

(۷) مورخہ ۱۶ جولائی کو کرم مولوی سلطان صاحب ابن کرم مولوی محمد المطلب صاحب مبلغ درویش مرحوم سے بوجھ تھا۔ ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

(۸) مورخہ ۱۶ جولائی کو کرم مولوی سلطان صاحب ابن کرم مولوی محمد المطلب صاحب مبلغ درویش مرحوم سے بوجھ تھا۔ ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

(۹) مورخہ ۱۶ جولائی کو کرم مولوی سلطان صاحب ابن کرم مولوی محمد المطلب صاحب مبلغ درویش مرحوم سے بوجھ تھا۔ ڈاکٹر محمد عارف صاحب نواب گورنمنٹ اور فخریہ سائنس نے گورونالک دیو یونیورسٹی امرتسر سے ڈیگری حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔
موصوف کے مقالے کا عنوان درج ذیل تھا:-

خون کے پیاسے جنہوں نے حق کو قبول کر لیا

جماعت احمدیہ نیا جولی (آسام) کی مخالفت میں مئی ۱۹۵۱ء کو ایک عظیم واقعہ رونما ہوا تھا۔ جماعت کے صدر محترم ایم اے رحیم صاحب اور جماعت کے دیگر افراد کے خلاف مولویوں نے کچھ شر پسندوں کے ساتھ مل کر ایک طوفانی عظیم برپا کر دیا تھا کئی سرکردہ احمدی اجناس کو مجبوراً عارضی طور پر اپنے گھر چھوڑ کر دوسری جگہ منتقل ہونا پڑا تھا۔

اس اجال کی تفصیل یوں ہے کہ مولویوں کے ایک گروہ نے مقامی لوگوں کو بھی اس بات پر آمادہ کر لیا کہ وہ احمدیوں کی مخالفت شدید طور پر کریں اور ان کا بائیکاٹ کریں مولویوں نے صرف اس پر اکتفا نہ کیا بلکہ شر پسندوں کے ایک ایسے مسلم گروہ کو جو کئی قتل کے کیس میں ملوث تھے یہ کہہ کر اپنا ہمنوا بنا لیا کہ چونکہ تم لوگوں نے بے شمار گناہ کئے ہیں بے گناہوں کو قتل کیا اور ٹوٹا ہے لہذا اگر تم لوگ احمدیوں کو قتل کر دو گے تو اللہ تعالیٰ سے تمہیں جنت ملے گی اور سارے گناہ معاف ہو جائیں گے۔ لہذا جنت کی لالچ میں وہ لوگ تیار ہو گئے جس دن ان شر پسندوں اور بدبلاٹروں کے کیس کا آخری فیصلہ ہونا تھا اس سے ایک دن قبل ہی ان میں سے ایک نے یہ اعلان کیا کہ اگر میں کہیں ڈگری پڑھتی تو ہم سارے احمدیوں کو چن چن کر ماریں گے اور ان کی مسجد کو سار کر دیں گے قابل ذکر بات یہ ہے کہ شر پسندوں کے گروہ کے آٹھ افراد میں سے تین افراد محترم صدر صاحب کے اپنے سارے روبرو نسبتاً تھے لیکن مولویوں کے ہکاوے میں آکر اپنے ہمنوی کے بھی قتل کے درپے ہو گئے یعنی قدرت الہی کو کچھ بھی منظور تھا دوسرے دن صبح ۱۰ بجے ان آٹھوں افراد کو ۲۰-۲۰ سال قید با مشقت اور ۱۰-۱۰ ہزار روپے جرمانہ کی سزا سنائی کچھ دنوں کے بعد جیل میں اس اعلان کو سننے والے شخص کی موت واقع ہو گئی اور باقی ساتوں افراد قید و بند کی زندگی گزار رہے ہیں۔

رشتے کی مناسبت اور حسن اخلاق کا مظاہرہ کرتے ہوئے محترم صدر جماعت اور دیگر افراد جماعت ان سے ملنے رہے اور خبر گیری کرتے رہے۔ مولویوں نے کبھی قبول کر بھی ان کی خبر نہ لی اس بات کا خاص طور پر ان کے دلوں پر اثر پڑا ڈیڑھ ماہ قبل ہی جب خاکسار کی اس حالت میں تقریباً مچھلی ہوئی تو میں نے محترم صدر صاحب اور مقامی معلم صاحب کے ہمراہ جیل میں جا کر ان کی خبر گیری کی اور ساتھ میں ان کو تبلیغ بھی کی خاکسار سے قبل محترم صدر صاحب سے اور خاکسار سے بھی بر ملا اس بات کا اظہار کیا کہ میں بھی آپ لوگوں سے معافی چاہتا ہوں کہ ہم نے مولویوں کے ہکاوے میں آکر آپ لوگوں کو گالیاں دیں اور قتل کرنے اور مسجد منہدم کرنے کا پروگرام بنایا آپ میں معاف کر دیں مولوی جھوٹ بولتے تھے کہ احمدیوں کو قتل کرنے سے جنت ملتی ہے لیکن خدا تعالیٰ نے ہمیں جنت کی بجائے جہنم میں داخل کر دیا ہے آپ ہمارے لئے دعا کریں لہذا میں اس کا اظہار کئی ملاقاتوں میں انہوں نے کیا اور ہم برابر ان کو تبلیغ کرتے رہے اور ہم آج ۱۹۹۵ء کو انہوں نے بیعت کر لی۔

یہ محض خدا تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ ان لوگوں کو قبول احمدیت کی توفیق ملی جو جماعت کو مٹانے کے لیے تھے۔ بیعت کے بعد انہوں نے درخواست دی کہ حضور اللہ اور تمام دنیا کے احمدیوں کو یہ کہہ دیں کہ وہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس قید سے رہائی نصیب کرے۔ سیریم کورٹ میں اپیل دائر کر دی گئی ہے لہذا جس طرح احمدیوں کو نمازوں کی بدولت ہمیں جیل کا عذاب نصیب ہوا اسی طرح ہمیں یقین ہے کہ احمدیوں کی نمازوں سے ہمیں رہائی بھی نصیب ہوگی محترم مشرقی علی صاحب امیر نکال و آسام اور محترم صدر نظام صاحب غوری ناظر دعوت و تبلیغ نے آسام کے دورے کے دوران ان سے

ملاقات کی صبر اور تقویٰ پر قائم رہنے کی تلقین کی۔ اللہ تعالیٰ ان کی رہائی کے سامان پیدا فرمائے اور ثبات قدمی عطا فرمائے آمین خاکسار:- سید طفیل احمد شہباز مبلغ سرکل انچارج آسام

نہ خدایٰ ملا نہ وصل صنم

رنگی سے محرم شمیم احمد صاحب کا فطریل سے ملاحظہ فرمائیں کہتے ہیں:-

پاکستان پنجاب کے وزیر اعلیٰ منظور دٹو کے والد صاحب لہری تھے جب ان کا انتقال ہو گیا تو وزیر اعلیٰ نے دنیا کے خوف سے جھوٹی عزت اور کرسی کے لالچ میں اپنے والد کی نماز جنازہ میں شرکت نہیں کی شرم! شرم! شرم! حضور انور نے ان کی نماز جنازہ غائب ادا فرمائی ہے اور ان کے اعلاص اور فضیلتی ایمان کی تعریف بھی فرمائی ہے۔

اب سنا ہے کہ ۵ ستمبر کو مسٹر منظور دٹو کو صدر پاکستان نے بے ایمانی، بھرتشا چار، کذب پروری اور کذبوں روپے کے گول مال کرنے کے الزام میں عہدہ سے برطرف کر دیا ہے۔ جن لوگوں کو خوش کرنے کے لئے انہوں نے اپنے والد کے جنازہ میں شرکت نہیں کی آج وہی ان کو پاکستان ٹی وی پر ذلیل و خوار کر رہے ہیں۔

صبح موعودہ بعد شاں وقت شام آنکھوں پر

سوئے خاک فرشی گردوں سے سلام آنے کو ہے
جلوہ صحن ازل بالائے بام آنے کو ہے
بزم اسکاں میں ہے پھر سرگرمی ورد و سجود
باز یزدان! بر زبانیہ کس کا نام آنے کو ہے
خزہ لے بادہ گساراں! مشردہ لے تشنہ لبناں
بعد اک مدت کے پھر گردش میں جام آنے کو ہے
ہو رہے ہیں جلوہ ہائے صبح صدوقی فونشالی
مرحبا! شام ام کا اختتام آنے کو ہے
منتظر ہے آسماں پتھر سے اذن استجاب
سنت اشک و دمانے سوز کام آنے کو ہے
آفتاب دین حق ہوتا ہے مغرب سے طلوع
صبح موعودہ بعد شاں وقت شام آنے کو ہے
غلفہ بردار ہو جائے گا ہر سنت حرام
سنت رفتار حذر! وہ تیز کام آنے کو ہے
جیرخ نیلی فام پھر کرتا ہے اشکوں سے دُشو
ناہ تو ارج فلک پہ بے نیام آنے کو ہے
کہہ رہی ہے اب تو سحر کوئے جانال کی نسیم
اس فقیر راہ نشیں کو بھی پیام آنے کو ہے

(ادب - آر۔ ساحر امریکہ)

درخواست دعا:- خاکسار کا ۵.۵.۵.۵ کا استمان ۲۲ ستمبر کو جوں میں ہوگا۔ احباب جماعت سے عاجزانہ درخواست ہے دعا ہے کہ مولا کریم محض اپنے فضل سے کامیابی عطا فرمائے۔

خاکسار:- گوہر حفیظ خانی قائد مجلس سبور رواہ کشمیر

بقیہ اختتامی خطاب حضور اور صلہ

کے ساتھ قتل کے ایک مقدمہ میں موت ہوا اور وہ چار بھائی اس وقت جیل میں تھے اور ان میں سے ایک بھائی کا داغ عذاب ہو گیا ہے۔

۵۔ مکرم مدثر احمد صاحب گوندل بھڈال ضلع سیالکوٹ سے لکھتے ہیں کہ ہمارے گاؤں..... میں ایک شخص... حضرت اقدس علیہ السلام کے بارہ میں بدکلامی کرتا تھا اور بہت بڑا مخالف دین تھا۔ ایک دن اس شخص کو بخار ہو گیا اور وہ ڈاکٹر کے پاس گیا۔ ٹیکا لگوا یا اور دوائی لی اور اس کے تھوڑے وقت کے بعد اس کا سارا جسم پھول گیا اور کالا سیاہ ہو گیا اور اچھی حالت میں وہ دنیا سے فانی سے رخصت ہوا۔

حضور نے اپنے خطاب کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا: آج میں نے اس غرض سے اس مضمون کو چنا ہے کیونکہ مجھے ڈر ہے کہ ایک بڑی پکڑ قریب آ رہی ہے اور اس کی پکڑ جو ہات ہیں میں کسابت پر بات کر رہا ہوں اس وجہ سے میں تنبیہ کی خاطر اس لئے نہیں کہ ان باتوں میں ہم خوش ہوں نعوذ باللہ من ذالک ہمیں تو دشمن کی موت سے بھی تکلیف پہنچتی ہے اور چھوٹی چھوٹی باتوں پر کینوں کی طرح ہم فخر کرنے والے لوگ ہرگز نہیں ہیں۔ مگر عبرت کا نشان جو لوگ بنتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہمارے پاس یہ امانت ہے اور خدا کی تائید کے نشانات کے طور پر بھاری دل کے ساتھ بھی ہمیں ضرور پیش کرنا ہوگا۔ حضور نے فرمایا دعا

کریں کہ اللہ تعالیٰ ان میں سے جن میں کچھ ہیں شرافت کا خاتمہ باقی ہے ان کو عقل عطا فرمائے۔ اور ہماری قوم کو عذاب الیم سے بچالے۔

۶۔ مولوی محمد رمضان علوی صاحب کے مرنے پر روزنامہ جنگ راولپنڈی اپنی اشاعت ۱۵ فروری ۱۹۹۰ء میں لکھتا ہے کہ وہ مجلس احرار اسلام سے وابستہ تھے اور سید عطاء اللہ شاہ بخاری اس کو بچوں کی طرح چاہتے تھے۔

مرزا سیت کی سرگرمیوں کے محاسبہ کے لئے قائم کی جانے والی مجلس تحفظ ختم نبوت کی مرکزی شوریٰ کے ممبر تھے پنڈی میں سرگرم عمل تھے ۱۹۶۹ء میں مشہور مرزائی راہنما مرزا ایم ایم احمد پر قاتلانہ حملہ کرنے والے اسلم قریشی اور اسلام آباد میں بعض مساجد کے پلاٹوں پر قاتلانہ حضرات سے مقدمہ کی ذمہ داری آپ پر تھی ۲۹ جنوری کو قاضی امرالافتخار نے منے کے لئے گئے تاکہ ضلع الگ میں ایک قادیان خاتون کی مسلمانوں کے قبرستان میں تدفین کے ضمن میں پیدا ہونے والی صورت حال پر مشورہ ہو سکے۔ لیکن مری روڈ کو اس کرتے ہوئے ایک گاڑی کی زد میں آگئے اور ایسا چلے گئے کہ ہسپتال میں دم توڑ دیا۔

کوٹلی۔ آزاد کشمیر

۷۔ حضور نے منشی عظیم الدین صاحب مرحوم کو ملی آزاد کشمیر کے واقعہ کا ذکر فرمایا جنہیں ایک درندہ صفت انسان نے ۱۳ اگست ۱۹۷۹ء کو

قتل کر دیا تھا اس کا احمیوں کو بہت دکھ تھا اور قاتل آزاد پھرنا تھا حضور نے فرمایا کہ میں نے انہیں لکھا کہ خدا تعالیٰ کے ہاں تو کچھ بھی جلدی نہیں کسی کو یہاں سزا نہ دے کو وہاں سزا دیدے گا۔ آپ کو گھبراہٹ کس بات کی ہے مگر آپ اطمینان رکھیں۔ اللہ اس کو پکڑے گا ضرور وہ کہتے ہیں کہ اس شخص نے سہ ماہی پرچ ۱۹۸۷ء کو سات کافی مقدار میں خواب اور گولیاں کھا کر خود کشی کر لی۔

شاہ کوٹ

۸۔ محمد صدیق صاحب صدر جماعت احمدیہ شاہ کوٹ ضلع شیخوپورہ لکھتے ہیں کہ:-

محمد شریف کونسلر شاہ کوٹ کا ایک بیٹا اکثر آوازے کا کرتا تھا اور مجھے دیکھ کر اکثر لعنت لعنت کہتا اور کبھی دوسرے برے الفاظ سے ہونٹنگ کرتا۔ میں نے اس کے والد محمد شریف کو توجہ دلائی کہ اپنے بیٹے کو منع کر دو اور اسے اخلاق نکھار لیکن اس نے کوئی دلچسپی نہ لی اور لڑکے نے بد اخلاقی کا رویہ مسلسل جاری رکھا۔ جس پر خدا نے اسے عبرت کا نمونہ بنایا۔

اس لڑکے نے اپنی جیب میں فاسفورس ڈالا ہوا تھا۔ اچانک آگ لگ گئی اور اس کی بھل سے لے کر ٹانگ تک ایک سائڈ جل گئی۔ دوسری طرف محمد شریف کا چھوٹا بیٹا کسی سے لڑا۔ اس نے برف دانے سوئے سے دار کر کے اسے موقوف

پر ہی ہلاک کر دیا۔ حضور نے فرمایا خدا کی پکڑ آتی ہے لیکن خدا کی پکڑ مانگنے میں جلدی نہیں کرنی چاہیے۔ یہ نامناسب ہے۔ یہ اسے پسند نہیں کرتا کہ جماعت احمدیہ رحمت مانگنے کی بجائے عذاب مانگے سوائے ان چند علماء کے خلاف بددعا کرنا جن کے متعلق میں نے گزشتہ سال آپ کو بھیجا تھا کہ یہ وہ سال ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو الہامات ہوئے اور بعض بددعاؤں کی اجازت دی گئی۔ جن میں سے ایک یہ تھی کہ لے خدا ان شریعوں کے ٹکڑے ٹکڑے کر دے اور انہیں پارہ پارہ کر دے اور پھر یہ الہام بھی ہے کہ خدا نے ان کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا اور پارہ پارہ کر دیا۔ پس میں نے کہا کہ اگر پاکستان سے اور عوام الناس مسلمانوں سے ہمدردی ہے تو اب وقت آ گیا ہے کہ ہم ان بدبختوں کے لئے دعا کریں جو ساری قوم کی ہلاکت کا موجب بنے ہوئے ہیں اور میں سمجھتا ہوں کہ اس دعا کی قبولیت کے آثار دن بزن تیزی کے ساتھ ظاہر ہو رہے ہیں۔ اس لئے آج میں نے یہ تصون چنا ہے اور میں آپ کو نصیحت کرتا ہوں کہ دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ غضب کے نشان کم سے کم ظاہر کرے اور رحمت کے نشان جن سے قوم بچائی جائے اور بکثرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی غلامی میں داخل ہووے زیادہ دکھا یہاں تک کہ بالآخر پاکستان پر اجمیریت کا وہ غلبہ چھوڑ جائے جو اور پاکستان

والپ عا: محبوب عالم ابن محرم حافظ عبدالمنان صاحب مرحوم

5% NISHA LEATHER

SPECIALIST IN: LEATHER BELTS, LEATHER LADIES - AND GENTS BAG, JACKETS WALLETS ETC.

19A, JAWAHAR LAL NAHRU ROAD CALCUTTA - 700081

PHONE: 543105

Star CHAPPALS

WHOLE SELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER RUBBER CHAPPALS

105/661, OPP. BLOCK NO 7, FAHIMABAD COLONY, KANPUR-1 PIN-208001

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES

MARDI NAGAR, VANIYAMBALAM. 679339 (KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONE: 26-3287

PRIME AUTO PARTS

HOUSE OF GENUINE SPARES

AMBASSADOR & MARUTI

P. 48, PRINCEP STREET CALCUTTA-700072

کے فہرہ دنیا بھر میں اصریت کو دکنے کی کوششوں کا بجائے تمام دنیا میں اصریت کے مختلف کے سامان پہلے سے زیادہ بڑھ کر ہوں۔ یہ تمنا یہ دعا یہ نیت ہے جس کی وجہ سے میں آپ کو سمجھا گیا کہ یہ عبرت کے نشان بنا رہا ہوں۔

نگر پارکر

کو خدا ایسا ضرور دکھاتا ہے چنانچہ وہ کہتے ہیں کہ ایک دن میں نے خواب میں دیکھا کہ شاہ فوت ہو گیا ہے۔ چونکہ وہ شخص ہم سے دور رہتا تھا پتہ کراٹے پر معلوم ہوا کہ وہ واقعی پندرہ دن کے اندر گیا ہے

کراچی

کراچی سے حافظ عبدالصمد صاحب جو نواسہ سدی ہیں لکھتے ہیں کہ اجوی ہونے کی وجہ سے والد صاحب کی طرف سے شدید مخالفت ہے ایک دن والد صاحب سے ملنے گھر گیا تو انہوں نے مجھ سے میری سگی بہنوں کو روک لیا اور بے گھر سے دھکے دے کر نکال دیا۔ یہاں تک ہی بس نہیں کی بلکہ کچھ گولیاں تیرد کے انہیں یہ کہہ دیا کہ شام تک یہ یہاں شہر میں نظر آئے تو اس کے چار گھر سے کہو۔ اس روز شام والد صاحب حضرت مسیح موعودؑ کے بارے میں بہت گندی زبان استعمال کرتے ہوئے رات کو سوئے۔ جب اٹھے تو لقمہ سے منہ تیرھا ہو چکا تھا اور ایک کسٹریا اتنے قدر سے ایک طرف ہو گیا تاکہ وہ چہرہ ایک عورت کا نشان بن گیا۔ کوئی زبان سے لفظ نہیں نکل سکتا تھا۔ ہمیشہ کے لئے وہ منہ بے کار ہو گیا۔

حضور نے فرمایا اب یہ بیٹا اب کے متعلق گواہی دے رہا ہے۔

رحیم یار خان

کیونکہ بیگ صاحب لکھتے ہیں کہ رحیم یار خان میں ایک مخالف مولوی تھا جو حضور کے خاندان کو گالیاں دیتا تھا۔ ایک دفعہ مجھ سے برداشت نہ ہو سکا اور میں سجدے میں گر کر

حضور نے فرمایا ہمارے ایک معلم مکرم صاحب محمد صاحب (نگر پارکر) لکھتے ہیں کہ اٹھ سے چوتھ سن میں ایک آدمی مجھے لینے آیا اس کا بھائی بیمار تھا بس میں چونکہ میری اسی لٹے مجھے دعوت دی کہ آؤ ایک ہوٹل میں بیٹھ کر چائے پیتے ہیں۔ ہوٹل والا بڑا معاند تھا۔ اس نے کہا خبردار جھاس پیڈ مرزائی کو میرے ہوٹل میں آنے دیا اور ساتھ ہی بدزبانی شروع کر دی اور ایک معلم پر نہایت گندہ الزام لگایا اس پر میں نے جوش میں آ کر کہا کہ شاہ صاحب اگر آپ کے ہیں تو افردہ معلم واقعی گندہ ہے تو پھر اللہ تعالیٰ جلد کوئی نشان دکھائے اور اگر وہ ٹھیک ہے ادا اب جھوٹے ہیں تو اللہ کرے کہ پندرہ دن کے اندر اندر آپ مر جائیں حضور نے فرمایا یہ کوئی ایسی دعا تو نہیں جس کے پچھلے ایام کی تائید ہو جسے ضرور پورا ہونا ہو۔ مگر وہ خاک کی دنیا ہے جہاں ریت اڑتی، خاک اڑتی ہے اور یہ معلم بھی واقعہ یہ خاک آلود سروں والے لوگ ہیں ادا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ بخش گوئی بسا اوقات ایسے مسکینوں اور عاجزوں کے حق میں بوری ہوتی ہے کہ خدا کا قسم ایسے لوگ ہیں جو خاک آلود ہاتھوں والے ہیں۔ ان کے پرانہ بال اور پرانہ حال ہیں مگر جب وہ خدا کی قسم کھاتے ہیں کہ ایسا ضرور ہوگا

دو دو کرد عاینے مانگنے لگی کہ لے لے لے اس کی آواز چہین لے۔ اور دوسرے دن اسی پر خناق کا حمل ہوا اور اس کا گلہ بند ہو گیا اور پھر اس بند گلے کی حالت میں ہی وہ خناق جان لیوا ثابت ہوا

کشمیر

شمس الدین صاحب صدر جماعت اصریت کے پورے کشمیر اپنی رپورٹ میں لکھتے ہیں کہ ہمارے علاقے کے غیر اعلیٰ طبقات نے مسلم ہو کر اور ایک خاص منظرہ کے ساتھ ہماری جماعت کے خلاف ہم کا آغاز کیا اور مادہ کیا کہ یہ چلے پھرتے ہیں۔ افراد پر مشتمل ہے اس کو صلح ہستی سے مشا دی اور نیت و نابود کر دیں۔

مختلف علاقوں سے غیر احمدی علماء نے اس گفتگو کو لوگوں کو اس رنگ میں ابھارا کہ اصریت پر معصیت کے بہانے ہندوؤں کا قلع قمع کر دو۔ ان کے خلاف سوشل بائیکاٹ کر دو۔ ہزاروں کھیتوں میں کسی کو کام نہ کرنے دو، پھٹے سے پانچ دن پہلے دو۔ بہت کوشش کے بعد صرف دو گھنٹوں کے لئے پانی لینے کی اجازت دی گئی۔ دو سال تک یہ سلسلہ جلتا رہا۔ بہت ہی دردناک حالات میں انہوں نے اصران کے چھوٹے ہوئے وقت گزارا لیکن وہ بددبانیوں اور بیہوشیوں سے باز نہیں آئے۔ پھر فروری ۱۹۹۵ء اور کانٹن برتھراؤ کا منظرہ بنا گیا۔ مویشیوں کو چرانا پلا میں گھاس کھانے سے روک دیا گیا۔ دوکانوں اور بازاروں کے سوا سلف خریدنے کی اجازت نہیں دی۔ جماعت کرانے سے تمام کو منع کیا گیا مگر ہم نے عہد کیا کہ

سک سک کر جان دے دیں گے مگر اصریت کا دامن نہیں چھوڑیں گے۔

کہتے ہیں چنانچہ جب وہ پھر چھوٹا شروع کر دیتے تو ہم ادا ہمارے بچے قرآن کریم کی تلاوت میں مشغول ہو جاتے اور نودہ گمانے خدا سے نصرت طلب کرتے۔ دو سال کا عرصہ گزرنے کے بعد خدا کی نصرت نے اپنا رنگ دکھایا اور ان سرلوہوں میں سے ایک مقامی مولوی جو بار بار اصریت کرتا تھا ہندو بن گیا۔ وہ اچانک اپنی آنکھوں سے ہاتھ دھو بیٹھا اس نے اسے ہاتھ سے بندھ چلائی۔ دیوار پر اس کے چہرے گرنے سے ایک ٹھکرا ٹھکرا کر سیدھا اس کی دہلیز آگے میں لگا اور وہ ہمیشہ کے لئے اپنی آنکھوں کو

بیک دو ملر شخص جہاں مولوی کی حمایت میں زیادہ پیش پیش تھا اس پر غصہ کاغذ اس طرح تازلی پھا کہ اس کی بوی کھلے بندوں ذکا کے جسم میں پکڑی گئی اور نہایت ظالمانہ طریق پر اس کو روپے کی رقم ملاخورد سے داغ کیا۔

۵۔ ایک غیر شخص جو مقامی نام کے ساتھ کھلت کو چھوڑا گیا اور ادا خود دانا باجر کے حکمہ فصل میں پکڑا گیا اور اس کے گے میں یہ لہو لہا پائی گئی پر گھاس دانا باجر کا ٹکٹ ادا اس کے پچھلے پچھلے پچھلے ڈھل جاتے ہوتے تھے انہوں نے اس طرح اس کو شہر سے رخصت کیا گیا۔

۵۔ ادا سجد کے دوسرے بجائی کی بوی سال بوی اچانک موت کا شکار ہوئی اس طرح اس کی زبان بھی بند ہو گئی۔

۵۔ ایک اور معاند اصریت کا جیسا کسی جسم میں میل چلا گیا۔ اس طرح خدا تعالیٰ نے ایک ایک کو پکڑا (باقی آئندہ)

NEVER BEFORE THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SO LIGHT

Soniky

HANAI

A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD

34, DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA-15

قاریان میں پہلا اور واحد

TRANS WORLD TRAVELS

COURIER SERVICE OFFICE

• ہندوستان میں کسی شہر کیسے پہنچیں اور ہندوستان سے قاریان کیسے

ڈیلیکس بس کی ٹکنگ۔ ہوائی جہاز کی ریزرویشن اور ٹکنگ کی ٹکنگ

• ہندوستان اور مردان ملک کیسے کو ریزرویشن۔ پراسسٹ کار اور ٹکنگ کی ٹکنگ

• جاپان کے ایام میں سیدل استقامات کیسوں اور ریل گاڑیوں کی ریزرویشن

• مزید معلوم کیسے ہندوستان پر پہلے پہلے قائم کریں۔

LAEBRAHMADARIF TRANS WORLD TRAVELS, 4-RETICHALA BEHIND P.N-B GADIAN-143516 PUNJAB

PHONE: 001-1872-20508 (OFFICE)

001-1872-20442 (RES)